
CHEMISTRY

BOOKS - DR P BAHADUR CHEMISTRY

(HINDI)

द्रव्य की अवस्थाएँ  : गैस एवं द्रव

उदाहरण

1. A से H की गणना करो | 

उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Qg2KSlBiNFnw


2. किस ताप पर फारेनहाइट तथा सेल्सियम पैमानों पर ताप का

मान समान होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3. 700 मिमी दाब पर किसी गैस का आयतन 200 मिली है। किस

दाब पर इसका आयतन 400 मिली हो जायेगा यदि ताप स्थिर हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qg2KSlBiNFnw
https://dl.doubtnut.com/l/_0DS1Tg1JXVNk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAKTv9xnLbUz


4. 98 किलो पास्कल दाब पर किसी गुब्बारे का आयतन 2L है | यदि

इसे एक पर्वत पर ले जाया जाता है। जहाँ दाब 75 किलो पास्कल है

तो इसका आयतन क्या होगा, यदि ताप स्थिर रहे ?

वीडियो उत्तर देखें

5. 500 मिली किसी गैस का दाब 10% बढ़ाया जाता है | इसका

अंतिम आयतन क्या होगा ? माना ताप स्थिर है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YLVpqo5bfIol
https://dl.doubtnut.com/l/_XwDdDqUc68DE


6. A से E का मान ज्ञात करो, यदि n तथा P स्थिर है | 

उत्तर देखें

7. एक बन्द बर्तन में रखी गयी गैस का ताप  बढ़ाया गया जिससे

उसका दाब 0.4 % बढ़ जाता है | यदि गैस आदर्श हो तो उसका

अंतिम ताप ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Kl1f7kfkKFIT
https://dl.doubtnut.com/l/_ju6x4cP1AXuC


8. ऑक्सीएसीटीलीन ज्वाला उत्पन्न करने के  लिए प्रयुक्त ऐसीटिलीन

सिलिन्डर 1 वायुमंडल दाब तथा  पर  लीटर गैस

उपलब्ध कराता है इसके  साथ जुड़ा ऑक्सीजन सिलिन्डर 1

वायुमडंल दाब तथा  पर  लीटर ऑक्सीजन उपलब्ध

कराता है | ऐसीटिलीन के  एक सिलिण्डर के  प्रून दहन के  लिए

कितने सिलिण्डर ऑक्सीजन की आवश्यकता होगी ?

उत्तर देखें

0∘C 9340

0∘C 7 × 103

9. एक गैस का ताप t K है | किस ताप पर गैस का आयतन तथा

दाब दोनों आधे हो जायेंगे ?

A. K
t

8

https://dl.doubtnut.com/l/_f4FyXRfoGTBm
https://dl.doubtnut.com/l/_cTwd8OXUsqcN


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

K
t

2

K
t

3

K
t

4

10. 730 मिमी दाब तथा  ताप पर किस गैस का आयतन

300 मिली है | पर इसका आयतन क्या होगा ?

उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_cTwd8OXUsqcN
https://dl.doubtnut.com/l/_CZLVw4jSUGHP


11. 760 मिमी दाब तथा  ताप पर किसी गैस का घनत्व 6.4

ग्राम प्रति लीटर है। 570 मिमी दाब पर उसका घनत्व क्या होगा ?

यदि ताप स्थिर रहे।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

12.  तथा 800 मिमी Hg दाब पर, का  घनत्व ज्ञात

करो |

वीडियो उत्तर देखें

100∘C CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_1oEWBgqsfGjp
https://dl.doubtnut.com/l/_ryImpIpE9BvF


13. किस ताप पर 28 ग्राम  का 2.46 वायुमण्डल दाब पर

आयतन 10 लीटर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

N2

14. समान दाब पर किसी गैस के  3.7 ग्राम का  पर आयतन

तथा C पर 0.184
 ग्राम  का आयतन समान है | गैस का

अणुभार क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

25∘C

17∘ H2

https://dl.doubtnut.com/l/_3hrZiE709W5I
https://dl.doubtnut.com/l/_tpJu7pEPIQNG


15.  तथा 700 मिमी पारा दाब पर सल्फर की वाष्प का

घनत्व 3.29 ग्राम/लीटर है | सल्फर का अणुभार तथा अणुसूत्र ज्ञात

करो |

वीडियो उत्तर देखें

600∘C

16.  ताप तथा 760 मिमी दाब पर एक आदर्श गैस का

आयतन 50 मिली है यदि गैस का ताप  तथा आयतन 25

मिली कर दिया जाये तो उसका दाब ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

207∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_o02TeaaR3ewQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UKc0no9RONlT


17. A ओर B दो गैसों के  मिश्रण का कु ल दाब 740 मिमी है | यदि

मिश्रण में गैस A के  0.022 मोल तथा B के  0.015 है तो गैस B के

आंशिक दाब की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

18. एक प्रयोग में  को  पर एक जार में जल के  ऊपर

एकत्र किया गया। अन्दर की ओर दाब 740 मिमी पारा था।  का

दाब ज्ञात करो यदि  पर जल-वाष्प का दाब 18 मिमी पारा

हो।

वीडियो उत्तर देखें

O2 20∘C

O2

20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_79UQNFfsjhQH
https://dl.doubtnut.com/l/_RfQtLnGDOV1e
https://dl.doubtnut.com/l/_9Pez2A20yRsl


19. एक बर्तन जिसका आयतन 2.461 लीटर है, में  पर 

मोल  मोल He तथा  मोल  है मिश्रण में गैसों के

आंशिक दाब ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C 0.3

N2, 0.5 6.2 O2

20. गैसों का एक मिश्रण, जिसमे  तथा 

 है, का दाब 760 मिमी Hg है। प्रत्येक गैस का आंशिक

दाब ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

65 % N2, 15 % O2

20 % CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_9Pez2A20yRsl
https://dl.doubtnut.com/l/_PAGWMYiSxjNM


21. N.T.P. पर  व  के  मिश्रण का घनत्व 1.3 ग्राम/लीटर है |

 का आंशिक दाब ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

N2 O2

O2

22. किसी हाइड्रो कार्बोन के  180 मिली के  विसरण में 15 मिनट

लगते है | उसी अवस्था में  के  120 मिली को विसरित होने में

20 मिनट लगते है | हाइड्रो कार्बोन का अणुभार ज्ञात करो यदि

 का अणुभार 64 हो |

वीडियो उत्तर देखें

SO2

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_AX5pw9Z1RYvo
https://dl.doubtnut.com/l/_o5gLsh0WZwyH


23.  तथा  की विसरण दरों का अनुपात ज्ञात

करो |

वीडियो उत्तर देखें

235UF6
238UF6

24. किसी छिद्र से  की कु छ मात्रा के  विसरण में 224 सेकण्ड

लगते है | एक गैसीय मिश्रण, जिसमे  है, का समान

आयतन इसी छिद्र से विसरित होने में 234 सेकण्ड लेता है | मिश्रण

की दूसरी गैस का अणुभार ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

O2

80 % O2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhIAu7x0GS9S
https://dl.doubtnut.com/l/_Ne3ZxKfzfFgl


25. यदि  तथा  के  वाष्प घनत्व 16 व 36 हो, तो इनकी

विसरण गतियों का अनुपात ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

O2 Cl2

26. 25 मिली  सेकण्ड में विसरित होती है | समान

परिस्थितियों में 20 मिली  को विसरित होने में कितना समय

लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

H250

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_iVypvOwaMsc3
https://dl.doubtnut.com/l/_XaCoUHVj0J0s


27. दो गैसों A व B के  अणुभार 2 तथा 32 है | गणना करो कि 'B'

का कितना आयतन उतने ही समय में विसरित होगा जितने समय में

100 मिली A विसरित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्नलिखित की  तथा  ज्ञात करो- 


(i) S.T.P. पर  


(ii) 92 सेमि Hg तथा  पर  

(iii)  तथा 760 मिमी Hg पर ईथेन

उत्तर देखें

urms, uAV uMP

SO2

20∘ O3

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_R1ceB0d1h3eH
https://dl.doubtnut.com/l/_P0SXMETqunQ4


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न परिचय

1. किसी पदार्थ की भौतिक अवस्था को निर्धारित करने वाले कारक

कौन से है

वीडियो उत्तर देखें

2. ताप का के ल्विन पैमाना क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. ताप के  तीन मात्रकों फारेनहाइट , सेल्सियस  तथा

के ल्विन (K) में क्या सम्बन्ध है ?

( ∘F ) ( ∘C)

https://dl.doubtnut.com/l/_dARKX68sSNcL
https://dl.doubtnut.com/l/_NCiFNcBMQ8XW
https://dl.doubtnut.com/l/_P2fIcBDqOsWc


वीडियो उत्तर देखें

4. वातावरण में उपस्थित गैसों के  घनत्व यद्यपि अलग-अलग है,

किन्तु फिर भी इन गैसों की अलग-अलग परत नहीं बनती है | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी बर्तन में रखी गैस बर्तन की तली में एकत्र नहीं होती | क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P2fIcBDqOsWc
https://dl.doubtnut.com/l/_QPMnYggIVlKB
https://dl.doubtnut.com/l/_c8BrK5ctq4qu


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न गैसीय नियम

6. दाबमापी में Hg के  स्थान पर जल का प्रयोग नहीं होता, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

1. समताप रेखाएँ  क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. कौन-सा ग्राफ रेखीय होगा ? 

P vs. V अथवा Pvs.
1

V

https://dl.doubtnut.com/l/_KuG30wwqzByX
https://dl.doubtnut.com/l/_xpUZSFF4v4of
https://dl.doubtnut.com/l/_tQr2GmNpByIQ


वीडियो उत्तर देखें

3.  तथा  के  ग्राफो की प्रकृ ति बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

Pvs. V Pvs.
1

V

4. निम्नलिखित समीकरण किस नियम को दर्शाती है ? 

 

इस नियम को अन्य प्रकार से परिभाषित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Vt = V0(1 + )
t

273

https://dl.doubtnut.com/l/_tQr2GmNpByIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_hP2CGcTKGyht
https://dl.doubtnut.com/l/_p5wOAgFufTey


5. ऊँ चाई बढ़ने के  साथ गुब्बारे का आकार बढ़ता जाता है | क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

6. बॉयल का नियम रुद्धोष्म प्रक्रमों के  लिए मान्य नहीं है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

7. नीचे दिये गये समतापी वक्रो को तापक्रम के  घटते क्रम में

व्यवस्थित करो |

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UXZU0suB6Sl2
https://dl.doubtnut.com/l/_JevWvE2oKr3A
https://dl.doubtnut.com/l/_rg7XCnLugqMV
https://dl.doubtnut.com/l/_bwIQBfc9M1Yx


8. समदाबीय वक्र किन्हें कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

9.  ताप पर रखी किसी गैस का आयतन किस तापक्रम पर दो

गुना हो जायेगा, यदि दाब स्थिर हो ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

10. नीचे दिये चित्र की सहायता से  व  में सम्बन्ध

स्थापित करो |

उत्तर देखें

n1, n2 n3

https://dl.doubtnut.com/l/_bwIQBfc9M1Yx
https://dl.doubtnut.com/l/_3wATsEQk8fDX
https://dl.doubtnut.com/l/_vzPb1AgI9rDU


11. परमताप पर गैसों का आयतन सुनी नहीं होता क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

12. समआयतनी वक्र किन्हें कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. वाहनो के  पहियों में हवा का दबाव कम रखा जाता है | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_77HKZUzTmuQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_K4pZne2Naocy
https://dl.doubtnut.com/l/_a4DHETiNR1Tp


14. वाहनो के  पहियों में हवा का दबाव कम रखा जाता है | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

15. S.T.P. पर ऐवोगेड्रो  संख्या के  समान अणुओं का आयतन कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16. क्या डालटन का आंशिक दाब का नियम  तथा  के

मिश्रण पर भी लागू किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

SO2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_aJ5cDChmWqcx
https://dl.doubtnut.com/l/_pKdmMCMHraJE
https://dl.doubtnut.com/l/_wYwuj2TrMba1


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न अणुगति सिद्धातं

17. क्या डालटन का आंशिक दाब का नियम  व  के  मिश्रण

के  लिए भी सत्य होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

SO2 O2

1. क्या सभी गैसीय अणुओं के  चाल समान होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी गैस का ताप बढ़ाने पर उसका दाब क्यों बढ़ जाता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_wYwuj2TrMba1
https://dl.doubtnut.com/l/_tnD7pB7xnnGA
https://dl.doubtnut.com/l/_CSZJux3kS2jY
https://dl.doubtnut.com/l/_EdKJ9I6cEw1l


वीडियो उत्तर देखें

3. गैसों की गतिज ऊर्जा/मोल गैस के  अणु के  अणुभार पर निर्भर

नहीं करती | पुष्टि कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4.  तथा  गैसों में समान ताप पर किसकी गतिज

ऊर्जा/मोल सर्वाधिक होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

H2, N2, O2 F2

https://dl.doubtnut.com/l/_EdKJ9I6cEw1l
https://dl.doubtnut.com/l/_FUsP4VbT8FHz
https://dl.doubtnut.com/l/_0HLE3Yw5SbkC


5. किसी बर्तन में समान परिस्थितियों में एक बार आदर्श गैस रखी

गयी तथा एक बार वास्तविक गैस रखी गयी | कौन-सी गैस का दाब

अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. गैसों की अणुगति समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी गैस के  लिए  का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

urms /uAV

https://dl.doubtnut.com/l/_EhMrxAnfw09s
https://dl.doubtnut.com/l/_Rha7E9viD8Nv
https://dl.doubtnut.com/l/_WKKjNDkVPbo2


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न आदर्श गैस व्यवहार तथा वान्डर वाल्स समीकरण

8. किसी गैस के  लिए  का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

urms /uMP

1. आदर्श गैस तथा वास्तविक गैस में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी परिस्थिति में वास्तविक गैसे आदर्श गैस की तरह व्यवहार

करती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_WKKjNDkVPbo2
https://dl.doubtnut.com/l/_lxZRfZn5MKMt
https://dl.doubtnut.com/l/_QTXcgT7SRMt3
https://dl.doubtnut.com/l/_bFZsbgY4SyOk


वीडियो उत्तर देखें

3. आदर्श गैस के  लिए संपीड़क गुणांक कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. कौन-सी आदर्श गैस को प्रयोगशाला में सर्वाधिक सुगमता से

बनाया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. क्या फ्रिज में भरी गयी गैस आदर्श गैस है |

https://dl.doubtnut.com/l/_bFZsbgY4SyOk
https://dl.doubtnut.com/l/_hCFm0LY6WAYk
https://dl.doubtnut.com/l/_rCeYccQwNLAE
https://dl.doubtnut.com/l/_icXymA7icpzA


वीडियो उत्तर देखें

6. He तथा  आदर्श गैस व्यवहार से विचलन में असामान्य

व्यवहार प्रदर्शित करती है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

H2,

7. कम दाब पर वास्तविक गैसों के  लिये PV/RT का मान आदर्श

गैसों के  लिये इसके  मान से कम होता है| क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_icXymA7icpzA
https://dl.doubtnut.com/l/_FUEjEdgjFuPE
https://dl.doubtnut.com/l/_2Iv77nhTdPP1


8. अधिक दाब पर  का मन आदर्श गैस से अधिक होता

है | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

PV /RT

9.  तथा He में से किसके  लिए 'a' का मान अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

NH3

10. n मोल गैस के  लिए वान्डर वाल्स समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wzWQORzeGUWp
https://dl.doubtnut.com/l/_O0lXmDXHDX6f
https://dl.doubtnut.com/l/_uRfyuhwg4PJE
https://dl.doubtnut.com/l/_CKRdMNFN4AmC


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न क्रान्तिक परिघटना

11. वान्डर वाल्स स्थिरांको 'a' व 'b' के  महत्व के  बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

1.  तथा  को द्रवीकरण की आसानी के

घटते क्रम में लिखो |

वीडियो उत्तर देखें

SO2, NH3, H2O CO2

2.  तथा He का द्रवीकरण बहुत जटिल है | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_CKRdMNFN4AmC
https://dl.doubtnut.com/l/_suGYHmKQQqxw
https://dl.doubtnut.com/l/_BHihwJIxdIYo


वीडियो उत्तर देखें

3. उन दो गैसों के  नाम लिखो जो मूल थॉमस प्रभाव में गर्म हो जाती

है |

उत्तर देखें

4. जूल थॉमस प्रभाव में आदर्श गैसों के  ताप में कोई परिवर्तन नहीं

होता | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BHihwJIxdIYo
https://dl.doubtnut.com/l/_JROBZLH6ifPw
https://dl.doubtnut.com/l/_TKkB1fQas4vR


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न द्रव अवस्था

5. कौन-सी गैस के  लिए का मान उच्च होना चाहिए ?  अथवा 

 |

वीडियो उत्तर देखें

O2

CO2

1. अमोनिया की बोतल को खोलने से पहले ठं डा क्र लेते है | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6icoICSF9zTn
https://dl.doubtnut.com/l/_yhOJ6tq9fqHL


2. पहाड़ो पर जल अपने क्वथनांक से कम ताप पर ही उबल जाता है,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित युग्मो में से उच्च क्वथनांक का योगिक छाटिए- 

(i)  तथा  


(b)  तथा  


(c )  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

N2 O2

CH4 SiH4

C2H5 C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_gbOCgO3h8dCu
https://dl.doubtnut.com/l/_Sbi80RkOxJFI


4. निम्नलिखित युग्मो में किसका वाष्प दाब उच्च होगा ? 

(a) एल्कोहॉल तथा ग्लिसरीन (b) पेट्रो ल तथा किरोसिन 

(c )  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

Hg H2O

5. ग्लिसरॉल की श्यानता एल्कोहॉल की तुलना में बहुत अधिक

होती है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

6. जल की तुलना में ग्लिसरीन धीरे-धीरे  बहती है, क्यों ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_yfxzXph1xoAg
https://dl.doubtnut.com/l/_49TpZ1yncUn2
https://dl.doubtnut.com/l/_18C1iQJrHvVX


लघु उत्तरीय प्रश्न परिचय

वीडियो उत्तर देखें

7. द्र्वो की बुँदे लगभग गोलीय होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

8. जल तथा वायु की श्यानताओं का अनुपात लगभग कितना होता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_18C1iQJrHvVX
https://dl.doubtnut.com/l/_6aNh6JIZlmAt
https://dl.doubtnut.com/l/_HV6xo1KzSqI3
https://dl.doubtnut.com/l/_4mEE7Ei7pjP1


1. गैसों के  प्रसार की कोई सीमा नहीं होती | स्पष्टीकरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. गैसों की आकृ ति व आकार अनिश्चित होते है, व्याख्या कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. तापमापी द्वारा तापमापन में Hg कॉलम पहले थोड़ा नीचे जाता है

तब फिर आगे बढ़ता है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4mEE7Ei7pjP1
https://dl.doubtnut.com/l/_vVdw08SfMlUL
https://dl.doubtnut.com/l/_oV8P7TEj4DMD


4. मोलर आयतन से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. S.T.P. तथा $.T.P. में क्या अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. लोशिमट संख्या (Loschmidt number) क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CqDoiiA2MHrh
https://dl.doubtnut.com/l/_We4x2P38OoBm
https://dl.doubtnut.com/l/_934coT8uKWFe


लघु उत्तरीय प्रश्न गैसीय नियम

1. जब किसी गुब्बारे में गैस भरी जाती है तो गैस का आयतन व दाब

दोनों बढ़ते है, किन्तु यह बॉयल के  नियम के  विपरीत है | क्या यह

बॉयल के  नियम का अपवाद है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. चार्ल्स के  नियमानुसार  ताप न्यूनतम सम्भव ताप

है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

−273.15∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_9nlVRpEjKB68
https://dl.doubtnut.com/l/_6sMZrZpOzxQw


3. नीचे दिखाये गये पांच बर्तनो में Hg भरा गया है | ज्ञात कीजिए

कि किस बर्तन में द्रव स्थैतिक दाब सर्वाधिक होगा ? 

उत्तर देखें

4. निम्नलिखित चित्रों के  अनुसार  तथा  में सम्बद्ध

स्थापित कीजिए | 

उत्तर देखें

Pगैस Pवायुमण्डलीय

https://dl.doubtnut.com/l/_ndFWq0Fp5Fgh
https://dl.doubtnut.com/l/_DLw64lLIRYm6


5. अणुगति सिद्धांत की कौन-सी अवधारणाऐं निम्नलिखित नियमो

की संख्या करने में सहायक है ? 

(a) डालटन का आंशिक दाब का नियम 

(b) ग्राह्म का विसरण नियम

उत्तर देखें

6. जब किसी टायर में तेजी से हवा भरी जाती है तो उसका ताप बढ़

जाता है | यदि टायर में वायु के  स्थान पर आदर्श गैस भरी जाये तो

टायर के  ताप पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XvIwRTmI5wdo
https://dl.doubtnut.com/l/_suaunivLM4mu
https://dl.doubtnut.com/l/_0fPoUKjH8tmK


7. आदर्श गैसों के  अणुगति सिद्धांत की अवधारणाओं में से कौन-सी

अवधारणाऐं वास्तविक गैसों के  परिपेक्ष में सही नहीं है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. माना किसी गैसीय नमूने के  चार अणु क्रमश: 5, 10, 15, व 20

मीटर/सेकण्ड की दर से गति कर रहे है | 

(a) इनके  वर्गो की औसत चाल अथवा के  वर्ग में किसका मान

अधिक होगा ? 

(b) इन दोनों में से कौन-से मान का भौतिक महत्व अधिक है ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0fPoUKjH8tmK
https://dl.doubtnut.com/l/_ncMu5hTyy0Hx


लघु उत्तरीय प्रश्न आदर्श गैस व्यवहार

9. किसी गैसीय अणु की कु ल गतिज ऊर्जा तथा स्थानांतरीय गतिज

ऊर्जा में क्या सम्बन्ध है ? क्या इन दोनों का मान समान हो सकता है

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी गैस का 1 डिग्री तापमान बढ़ाने पर उसके  आयतन में

प्रारम्भिक आयतन  का वां भाग अधिक दाब पर नहीं बढ़ता |

क्यों ?

उत्तर देखें

1

273

https://dl.doubtnut.com/l/_2e64eB1nZbtH
https://dl.doubtnut.com/l/_6g62uajD1xaY
https://dl.doubtnut.com/l/_nzv5NHWAOKLK


2. उच्च ताप पर वास्तविक गैसे आदर्श गैस के  लगभग समना

व्यवहार करती है | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

3. बृहस्पति का द्रव्यमान पृथ्वी से 318 गुना अधिक है तथा इसकी

सतह का ताप 140 k है | मंगल का द्रव्य पृथ्वी से आधा है तथा

इसकी सतह का ताप 600-700 K है | किसकी सतह पर गैसे

आदर्श गैस के  समान व्यवहार करेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nzv5NHWAOKLK
https://dl.doubtnut.com/l/_LwESLUKEz9PO


4.  के  N.T.P. पर ग्राम-अणुक

आयतन क्रमशः 22.425, 22.402, 22.394, 22.264, 22.084

लीटर होते है, स्पष्ट करे |

वीडियो उत्तर देखें

H2, N2, O2, CO2, NH3

5. किसी गैस के  निश्चित मोलो के  लिये वान्डर वाल्स समीकरण

निम्न प्रकार व्यक्त की जाती है-

 


सिद्ध करो कि इस समीकरण से उच्च दाब पर प्राप्त परिणाम आदर्श

मान से अधिक विचलित होते है |

उत्तर देखें

(P + )(V − nb) = nRT
n2a

V 2

https://dl.doubtnut.com/l/_8K5YIrMu3Mrt
https://dl.doubtnut.com/l/_iTZHuja10HMQ


लघु उत्तरीय प्रश्न क्रान्तिक परिघटना

1. स्थायी गैसों व अस्थायी गैसों में या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. उच्च दाब व कम तप पर गैसे द्रवित हो जाती है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

3.  तथा  के  चार समान नमूने जो समान

आरम्भिक ताप तथा दाब पर रखे है , रूद्वोष्म प्रसार द्वारा शीतल

Ar, Ne, N2 NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_yjioHhoEmeT2
https://dl.doubtnut.com/l/_2wWI7Sxvxqwy
https://dl.doubtnut.com/l/_w0wW53m1vX4w


किये जाते है | पुनः आरम्भिक ताप प्राप्त करने के  ळयीये कोण-से

नूमने को सर्वाधिक ऊष्मा की आवश्यकता होगी ?

उत्तर देखें

4. किसी वास्तविक गैस के  निर्वात में प्रसार कराने पर कौन-से

कारक महत्वपूर्ण भूमिका रखते है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी आदर्श गैस के  निर्वात में प्रसार कराने पर ताप परिवर्तन में

कौन-से कारक महत्वपूर्ण है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w0wW53m1vX4w
https://dl.doubtnut.com/l/_vD9YXYTuRUKT
https://dl.doubtnut.com/l/_vOquCVuX7NQG


लघु उत्तरीय प्रश्न द्रव अवस्था

1. वाष्पन (evaporation) से ठं डक उत्पन्न होती है | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

2. पारे  की छोटी-छोटी बुँदे आपस में मिलकर एक बड़ी बूँद बनाती है

| बंध के  ताप पर क्या प्रभाव पड़ेगा ? यदि प्रक्रम 

(a) समतापी हो (b) रुद्धोष्म हो

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vOquCVuX7NQG
https://dl.doubtnut.com/l/_GWVlU4W2tyrv
https://dl.doubtnut.com/l/_zWbB4b7FWyzN
https://dl.doubtnut.com/l/_e1RcE63AG5yy


3. समुद्र की लहरों को शांत करने के  लिए उनके  ऊपर तेल डाला

जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

4. नदी के  किनारे पर जल का वेग कम तथा बीच में अधिक होता है,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

5. यंत्रो के  पुर्जे सर्दियों में जाम हो जाते है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e1RcE63AG5yy
https://dl.doubtnut.com/l/_KJRuuhHvoS62
https://dl.doubtnut.com/l/_rc14cGG35d1j


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. गैस के  दाब को व्यक्त करने के  लिए प्रयोग होने वाले विभिन्न

मात्रको को लिखिए | किसी गैस के  दाब का उसके  आयतन व ताप

के  साथ क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित की व्याख्या कीजिए- 

(i) बॉयल का नियम (Boyle's law), 

(ii) चार्ल्स का नियम (Charles' law), 

(iii) ऐवोगेड्रो  का नियम (Avogadro's law),

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Az6aKfOiYVxs
https://dl.doubtnut.com/l/_6tBogAjIovYQ


3. परम ताप क्या है ? इसके  मान के ल्विन तथा सेल्सियम मात्रक में

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. आदर्श गैस से आप क्या समझते है ? गैस के  किसी एक मोल के

लिये आदर्श गैस समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6tBogAjIovYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Hahn1W0m39D2
https://dl.doubtnut.com/l/_WrgcKxWoAxmh


5. गैस समीकरण PV = nRT में R क्या है ? इसका संख्यात्मक मान

किन कारको पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. वास्तविक गैसों के  आदर्श व्यवहार से विचलन को संक्षेप में

समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

7. डालटन का आंशिक दाब का नियम क्या है ? एक उदाहरण के

साथ स्पष्ट कीजिए |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ptm1XNHPootN
https://dl.doubtnut.com/l/_WLrOnyhKshEX
https://dl.doubtnut.com/l/_DXCZ4zB3Rwf5


वीडियो उत्तर देखें

8. किसी गैसीय मिश्रण के  कु ल दाब तथा गैसों के  आंशिक दाब में

क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. ग्राह्म के  विसरण नियम की व्याख्या कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. गैसों के  अणुगति सिद्धांत की मुख्य अवधारणाएँ  लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DXCZ4zB3Rwf5
https://dl.doubtnut.com/l/_ELqNlx0udBxX
https://dl.doubtnut.com/l/_Uu7fUU1JoBez
https://dl.doubtnut.com/l/_PfSWHGiBJhuy


वीडियो उत्तर देखें

11. क्रान्तिक परिघटना क्या है ? क्रान्तिक ताप, क्रान्तिक दाब तथा

क्रान्तिक आयतन की परिभाषाएँ  लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

12. द्रव की श्यानता पर ताप तथा दाब के  प्रभाव को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

13. श्यानता गुणांक को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PfSWHGiBJhuy
https://dl.doubtnut.com/l/_r8SPOHZTB9vX
https://dl.doubtnut.com/l/_Tfhw4IbUqDAR
https://dl.doubtnut.com/l/_WyB4duuMf3bi


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल आधारित प्रश्न Hots

1.  की विसरण गति  तथा  में से

किस गैस के  समान होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

CO2 N2O, O3, SO2 NO2

2.  तथा  में किसकी विसरण दर

अधिकतम होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

NH3, O2, CO2 SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_WyB4duuMf3bi
https://dl.doubtnut.com/l/_JJRrG5OTwTnD
https://dl.doubtnut.com/l/_CeJ38M9QZUCO
https://dl.doubtnut.com/l/_OCFQVyKgOUl3


3.  वायु तथा  गैसों को घटती हुई विसरण

गति के  क्रम में लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

SO2, CO2, NH3

4. किसी प्रयोगशाला के  विपरीत कोनो में  तथा  बनायी

जा रही है | प्रयोगशाली के  मध्य में खड़े को किस गैस की गन्ध पहले

आयेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

NH3 SO2

5. यदि बैरोमीटर के  Hg कॉलम के  ऊपर कु छ बुँदे जल की हो तो

क्या यह दाबमापी सही मान बतायेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_OCFQVyKgOUl3
https://dl.doubtnut.com/l/_ABr1znk0smbt
https://dl.doubtnut.com/l/_ooutNEurKkZh


आंकिक प्रश्न हल सहित

वीडियो उत्तर देखें

1.  पर एक गैस का आयतन 360 मिली है | यदि दाब स्थिर

हो तो किस ताप पर उसका आयतन 400 मिली हो जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

15∘C

2.  पर एक गैस का आयतन 546 मिली है स्थिर दाब व किस

ताप पर उसका आयतन दोगुना हो जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ooutNEurKkZh
https://dl.doubtnut.com/l/_ipiWKWEeB9rD
https://dl.doubtnut.com/l/_kf0W9VQh55sy


3.  तथा 870 मिमी दाब पर किसी गैस के  निश्चित द्रव्यमान

का आयतन 76 मिली है | मानक ताप तथा दाब पर उस गैस का

आयतन क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17∘C

4. 1 ग्राम  का S.T.P. पर आयतन क्या होगा ? 


(R = 0.0821 लीटर-वायुमण्डल/के ल्विन/ग्राम अणु )

वीडियो उत्तर देखें

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_kf0W9VQh55sy
https://dl.doubtnut.com/l/_ska1guR3UyQT
https://dl.doubtnut.com/l/_AOLkOjaMy1Ad


5. 1 ग्राम CO2 का S.T.P पर आयतन कितना होगा ? 

(R = 0.0821 लीटर वायुमण्डल/के ल्विन/मोल )

वीडियो उत्तर देखें

6. आदर्श गैस समीकरण की सहायता से, मानक ताप एवं दाब पर

7.0 ग्राम नाइट्रो जन गैस का आयतन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7.  व 16 वायुमण्डल दाब पर 9 लीटर के  एक सिलिण्डर में

मेथेन गैस का भार ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_vpfhMxT06BiM
https://dl.doubtnut.com/l/_PQgZ3xXb7SEp
https://dl.doubtnut.com/l/_DfupV8kpvRsq


वीडियो उत्तर देखें

8.  तथा 1 वायुमण्डल पर 200 मिली गैस का भार 0.20

ग्राम है | गैस के  अणुभार की गणना करो | (R = 0.0821 लीटर-

वायुमण्डल/के ल्विन/मोल )

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

9.  तथा 1 वायुमण्डल दाब पर 100 मिली गैस का भार 0.1

ग्राम है | इसके  अणुभार की गणना करो |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_DfupV8kpvRsq
https://dl.doubtnut.com/l/_x1FjwlRq60m2
https://dl.doubtnut.com/l/_F2kgh8QRrzH5


10. S.T.P. पर किसी गैस के  0.1 ग्राम का आयतन 56 मिली है | इस

गैस का अणुभार ज्ञात करो ?

वीडियो उत्तर देखें

11. गैस के  एक सिलिण्डर में 760 मिमी दाब पर 50%

 तथा शेष  है | प्रत्येक गैस के  आंशिक दाब की

गणना करो |

वीडियो उत्तर देखें

N230 % O2 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_6JHeHLt1Tscv
https://dl.doubtnut.com/l/_f3361TDGtYPk


12. एक गैस सिलिण्डर में 760 मिमी दाब पर

 तथा  है | प्रत्येक गैस का

आंशिक दाब ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

50 % N2, 20 % O2 30 % CO2

13. एक फ्लास्क में 2 ग्राम  तथा 16 ग्राम  का मिश्रण भरा है

| यदि मिश्रण का सम्पूर्ण दाब 1 वायुमण्डल हो, तो ऑक्सीजन का

आंशिक दाब क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

H2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_WKRCYbQZ92h8
https://dl.doubtnut.com/l/_JeNbm10iw6Hh


14. स्थिर ताप पर, 640 मिमी दाब पर 250 मिली  तथा 700

मिमी दाब पर 380 मिली  को 1 लीटर के  फ्लास्क में भरा गया

मिश्रण के  दाब की गणना करो |

वीडियो उत्तर देखें

N2

O2

15. एक पात्र में गैस A के  0.60 ग्राम तथा B के  0.45 ग्राम है |

मिश्रण का दाब यदि 750 मिमी हो तथा A व B के  अणुभार क्रमशः

60 तथा 45 हो तो A व B के  आंशिक दाबो की गणना करो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hqyt1snt3pJr
https://dl.doubtnut.com/l/_eA7pS9uDANFn


16. 1 लीटर के  फ्लास्क में स्थिर ताप पर, 720 मिमी दाब पर 250

मिली  तथा 650 मिमी दाब पर 380 मिली  भरे गये । मिश्रण

का सम्पूर्ण दाब ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

N2 O2

17. दो गैसों के  मिश्रण का कु ल दाब 762 मिमी है | यदि गैस A के

0.015 मोल तथा B के  0.008 मोल हो, तो गैसों के  आंशिक दाबो

की गणना करो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vpqkgkVW9lnY
https://dl.doubtnut.com/l/_xvbEQ9iWeotQ


18. ऑक्सीजन का आंशिक दाब 56 सेमी, नाइट्रो जन का आंशिक

दाब 1.1 वायुमण्डल तथा हाइड्रो जन का 360 मिमी है | किसी

फ्लास्क में इन गैसों का कु ल दाब कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

19. एक अज्ञात गैस और  गैस की विसरण गतियों का अनुपात

8 : 10 है | अज्ञात गैस के  अणुभार की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_yGC25zFSzFQY
https://dl.doubtnut.com/l/_Yx5sHZ3HvCAJ


20. यदि दो गैसों की विसरण दरों का अनुपात 4 : 3 हो, तो उनके

अनुभारो में क्या अनुपात होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

21.  से 16 गुना भारी है | समान परिस्थितियों में  तथा 

 की विसरण दर क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

O2, H2 H2

O2

22. 4 मोल He तथा 1 मोल  का मिश्रण एक बर्तन में 20 बार

दाब पर रखा है | बर्तन में छेद हो जाने के  कारण गैस बाहर लीक

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_hwm7t61pA6ZA
https://dl.doubtnut.com/l/_Oa8cWxE9N8cs
https://dl.doubtnut.com/l/_XUVzH06IjAsK


कर जाती है | लीक होने वाली गैस का संगठन (Composition)

ज्ञात करो |

उत्तर देखें

23. 1 मोल  गैस 0.8 वायुमण्डल दाब पर किसी सूक्ष्म छिद्र से

विसरित होने में 38 सेकण्ड लेती है जबकि जिनॉन का फ्लुओरीन

के  साथ एक अज्ञात गैसीय यौगिक के  1 मोल को 1.6 वायुमण्डल पर

उसी छिद्र में से विसरित होने में 57 सेकण्ड लगते है | यौगिक के

अणुसूत्र की गणना कीजिए | (Xe = 131)

वीडियो उत्तर देखें

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_XUVzH06IjAsK
https://dl.doubtnut.com/l/_tMjXZLh2elWK


24. गैस के  एक नमूने (Sample) में 5 अणु  मी/से की

चाल से, 10 अणु  मी/से की चाल से तथा 15 अणु 

 मी/से की चाल से गति कर रहे है | इस नमूने की वर्ग

माध्य मूल चाल तथा औसत चाल ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

15 × 102

5 × 102

10 × 102

25. 1 liter के  फ्लास्क में  अणुओं द्वारा उत्पन्न दाब 

 न्यूटन/मी  है | गैस का ताप तथा वर्ग माध्य मूल चाल

ज्ञात करो । यदि प्रायिकता चाल तथा वर्ग माध्य मूल चाल का

अनुपात 0.82 हो, तो प्रायिकता चाल भी ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 1021N2

7.57 × 103 2

https://dl.doubtnut.com/l/_qqftWtFISkHT
https://dl.doubtnut.com/l/_smF1rjrRts1u


26. किसी गैस के  1 लीटर के  बर्तन में उपस्थित  अणुओं द्वारा

उत्पन्न दाब ज्ञात करो, यदि एक अणु का द्रव्यमान  ग्राम तथा

वर्ग माध्य मूल चाल  सेमी/सेकण्ड हो |

वीडियो उत्तर देखें

1023

10− 22

105

27. वह ताप ज्ञात करो जिस पर  की S.T.P. पर वर्ग माध्य मूल

चाल  की वर्ग माध्य मूल चाल के  बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_LV7VP7I946fQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jVP5d7TiUDxq


28. किसी गैस के  अणु की  पर औसत चाल 0.3 मी/सेकण्ड

है |  पर औसत चाल ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

927∘C

29. 15 ग्राम गैस का आयतन 3 वायुमंडल दाब पर 12.5 लीटर है |

गैस अणुओं की औसत चाल की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

30.  पर 8 ग्राम मेथेन की गतिज ऊर्जा ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_86XITCko4bef
https://dl.doubtnut.com/l/_RLPF45gHdAor
https://dl.doubtnut.com/l/_8145wD4auFuc


31. 300 क तथा 40 वायुमंडलीय दाब पर 1 मोल  लीटर

आयतन घेरती है | इसका संपीड़क गुणांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

CO20.4

32. एक मोल वान्डर वाल्स गैस का  तथा 100 वायुमंडलीय

दाब पर संपीड़क गुणांक 0.5 है | गैस के  अणुओं का आयतन नगण्य

मानते हुए वान्डर वाल्स स्थिरांक 'a' की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_8145wD4auFuc
https://dl.doubtnut.com/l/_qOAniGAHszZu
https://dl.doubtnut.com/l/_KoyIcaQSbQLs


33. He का वान्डर वाल्स आयतन स्थिरांक b = 24 मिली/मोल है |

इसका आणविक व्यास ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

34. हाइड्रो जन के  लिए 'a' व 'b' के  मान लीटर-वायुमण्डल पद्धति में

क्रमशः 0.246 तथा  है|  के  लिए व्युत्क्रमण ताप

(Inversion temperature) ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

2.67 × 10− 2 H2

https://dl.doubtnut.com/l/_VzxpiTk8hvNa
https://dl.doubtnut.com/l/_hjyCRYaP0NEQ


आत्मनिरिक्षणात्मक प्रश्न

35. किसी गैस के  दो मोल 300 क ताप पर 4 लीटर के  फ्लास्क में

रखने पर 11.0 वायुमण्डल दाब उतपन्न करते है | यदि 'b' का मान

0.05 लीटर/मोल तो , तो वान्डर वाल्स समीकरण का प्रयोग करते

हुए 'a' का मान ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

1. स्थिर दाब पर 1 लीटर के  किसी सिलिंडर का ताप  से 

 कर देने पर कितनी वायु बाहर निकल जायेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

37∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Qje1T4YiNwIU
https://dl.doubtnut.com/l/_KgkmtVT0PG53


2. एक बर्तन में एक गैस को  पर रखा गया तथा इसका ताप

बढ़ाकर  कर दिया गया | ताप बढ़ाने पर गैस का कितना

भाग बाहर निकल जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

477∘C

3. स्थिर दाब पर 300 मिली गैस का ताप  से घटाकर 

 कर दिया गया। गैस का आयतन ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

−3∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_6DyO777BMV0u
https://dl.doubtnut.com/l/_x4K8xihcWqzQ


4. किसी गैस का 760 वायुमण्डल दाब पर आयतन 1 लीटर है |

380 वायुमण्डल दाब पर उसका आयतन ज्ञात करो यदि ताप दो

गुना हो जाता हो |

वीडियो उत्तर देखें

5. 5.0 ग्राम एसिटिलीन का  तथा 740 मिमी दाब पर

आयतन ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_MPSbDN8tvf9K
https://dl.doubtnut.com/l/_bm6x47gWnAfd


6.  पर एक गैस का आयतन 546 मिली है। स्थिर दाब व किस

ताप पर उसका आयतन तीन गुना हो जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

7. स्थिर दाब तथा  ताप पर एक गैस का आयतन किस ताप

पर दो गुना हो जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

127∘C

8. कसी गैस के  0.175 ग्राम का S.T.P. पर आयतन 56 मिली है |

गैस का अणुभार ज्ञात करो |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ys1UWpoz4a8n
https://dl.doubtnut.com/l/_ILSRsUmvPn3r
https://dl.doubtnut.com/l/_LAXadGvf8KdP


वीडियो उत्तर देखें

9.  तथा 760 मिमी दाब पर  गैस का आयतन 145 मिली

है | N.T.P. पर गैस का आयतन ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C H2

10. किसी 9 लीटर आयतन के  सिलिण्डर में 16 वायुमण्डल तथा

 पर मीथेन गैस रखी है | इसका द्रव्यमान ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_LAXadGvf8KdP
https://dl.doubtnut.com/l/_hwq4a7g7fy2d
https://dl.doubtnut.com/l/_RBxO0czRbxnE


11. किस ताप पर 28 ग्राम  का 2.46 वायुमण्डल दाब पर

आयतन 10 लीटर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

N2

12. 1 लीटर के  फ्लास्क में  मिमी दाब पर 

उपस्थित है |  पर फ्लास्क में उपस्थित ऑक्सीजन के  अणुओं

की संख्या बताओं।

वीडियो उत्तर देखें

7.6 × 10− 10 O2

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_csXqa7k6p7TH
https://dl.doubtnut.com/l/_Jdk35LibH4hd


13. किस ताप तथा 2.46 वायुमण्डल दाब पर 32 ग्राम  का

आयतन 10 लीटर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

O2

14. किसी निर्वातीत फ्लास्क में गैस A के  2 ग्राम भरने पर दाब 1

वायुमडल था | इसी फ्लास्क में गैस B के  3 ग्राम भर देने से कु ल

दाब 1.5 वायुमण्डल हो जाता है | A व B के  अनुभारो का अनुपात

बताओं |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_etAOPY0Lq55f
https://dl.doubtnut.com/l/_jeEyTQqF6rE9


15. S.T.P. पर किसी गैस के  6.5 लीटर में उपस्थित गैसीय अणुओं

की संख्या बताइए | यदि यह गैस He से 10 गुना भरी हो तो 6.5

लीटर में उपस्थित कु ल अणुओं का भर बताओं |

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी दिये हुए बर्तन  में तथा 5 वायुमण्डल दाब पर

उपस्थित अमोनिया के  घनत्व की गणना करो |

वीडियो उत्तर देखें

30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_bw3AD3U0zohw
https://dl.doubtnut.com/l/_fPdno4tRNC6e


17. किसी बर्तन में S.T.P. पर 2.5 ग्राम निऑन गैस आती है | इसी

बर्तन में  तथा 10 वायुमण्डल दाब पर कितनी  गए

भरी जा सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

100∘C CH4

18. रसोई गैस का एक सिलिण्डर 14.9 वायुमण्डल का दाब सहन

कर सकता है |  पर सिलिण्डर का दाब 12 वायुमण्डल है |

अचानक आग लग जाने से ताप बढ़ना आरम्भ हो जाता है | किस

ताप पर सिलिण्डर फट जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_s6dTeW6QT781
https://dl.doubtnut.com/l/_52mVLsjLjT5f
https://dl.doubtnut.com/l/_eOEBvj0AColX


19. लोहे के  किसी सिलिण्डर में 300 K ताप तथा 230 kPa दाब पर

He भरी है | यह सिलिण्डर  का दाब सहन कर सकता

है | जिस कमरे में यह सिलिण्डर रखा है उसमे आग लग जाती है |

यदि धातु का गलनांक 1800 K हो तो ज्ञात करो क्या यह सिलिण्डर

गलने से पहले फट जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1 × 106Pa

20.  तथा 720 मिमी पारा दाब पर 4 ग्राम हीलियम से

गुब्बारा कितना अधिक फु लाया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

22∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_eOEBvj0AColX
https://dl.doubtnut.com/l/_cLKguXvJRoM5


21. एक आदर्श गैस A के  1 ग्राम का  पर दाब 2 बार था। जब

इस बर्तन में अन्य आदर्श गैस B के  2 ग्राम को मिला दिया गया तो

कु ल दाब 3 बार हो गया। गैस A व B के  अणुभारो में सम्बन्ध

स्थापित करो।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

22. 70 cm वायुमंडलीय दाब तथा  पर NO व  की

समअणुक मात्र का घनत्व ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

77∘C N2

https://dl.doubtnut.com/l/_Lbw4KCRqqPog
https://dl.doubtnut.com/l/_l6tjkb9Mmqlw


23. 20 ग्राम शुष्क बर्फ   एक खाली 0.75 लीटर की बोतल

में रखी है | यदि ताप बढ़ाकर  कर दिया जाये तो बोतल के

अन्दर उतपन्न दाब ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

(CO2)

25∘C

24.  तथा  के  किसी मिश्रण का 300K ताप तथा 73 सेमी

दाब पर घनत्व 1.12 ग्राम/लीटर है | मिश्रण में  तथा  के  मोल

प्रभाज की गणना करो |

उत्तर देखें

N2 O2

N2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_pQ55JvRhWIzA
https://dl.doubtnut.com/l/_0kOG0jeaumTZ


25. एक गैसीय मिश्रण में 1 ग्राम  ग्राम He, 7 ग्राम  तथा

8 ग्राम  पाये गये | गैसों के  मिश्रण का दाब 720 मिमी है | किस

गैस का आंशिक दाब अधिकतम होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

H2, 4 N2

O2

26. तीन गैसों के  मिश्रण का दाब 700 मिमी है तथा इनके  मोलो की

संख्या क्रमशः 0.02, 0.04 तथा 0.08 है। इनके  आंशिक दाबो की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ntf8HMYTm33r
https://dl.doubtnut.com/l/_w0BRA1wz6wNk


27. गैस के  एक सिलिण्डर में 760 मिमी दाब पर

 तथा शेष  है | प्रत्येक गैस के  आंशिक

दाब की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

55 % N2, 20 % O2 CO2

28. एक गैस सिलिण्डर में में 700 मिमी दाब पर

 तथा शेष  सहस भरी है | प्रत्येक गैस

का आंशिक दाब ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

40 % N2, 35 % O2 Co2

https://dl.doubtnut.com/l/_bBUJ8WNCZSqo
https://dl.doubtnut.com/l/_25VLY4SAIWoA


29. गैस A ऑक्सीजन के  अपेक्षा 1.6 गुणा शीघ्रता से समान दशाओं

में विसरित होती है | गैस A के  अणुभार की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

30. दो गैसों के  अणुभार क्रमशः 25 और 49 है | दोनों की विसरण

दर का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

31. एक अज्ञात गैस तथा  की विसरण गतियों का अनुपात 

 है | गैस का अणुभार ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

CO2

40: 45

https://dl.doubtnut.com/l/_Ti767jWanbQo
https://dl.doubtnut.com/l/_OFWyj7MQa7Tv
https://dl.doubtnut.com/l/_xKLKMNlkkkXX


वीडियो उत्तर देखें

32. दो गैसों के  विसरण गतियों का अनुपात 3 : 1 है | उनके

अणुभारों का अनुपात बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

33. दो गैसों 'क' तथा 'ख' के  अणुभार क्रमश 36 व 64 है | दोनों की

विसरण दर का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xKLKMNlkkkXX
https://dl.doubtnut.com/l/_bcpU10YWCmtk
https://dl.doubtnut.com/l/_by635VtKzeMS


34.  तथा  की विसरण गतियों में अनुपात की गणना

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

CO2 N2O

35. गैस के  एक नमूने में 5 अणुओं की चाल नीचे दी गयी है 10 मी/

से, 15 मी/से, 20 मी/से, 25 मी/से, 30 मी/से इनके  लिए ज्ञात करो

-

(a) औसत चाल 

(b) माध्य वर्ग चाल 

(c ) वर्ग माध्य मूल चाल 

(d) प्रायिकतम चाल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XvvgciYMeC9J
https://dl.doubtnut.com/l/_nuPvDll3oL54


36.  पर किसी गैस के  अणु की औसत गतिज ऊर्जा ज्ञात करो

| यदि बोल्ट्जमैन स्थिरांक  जूल/अणु K |

क्या यह गैसीय अणु की प्रकृ ति पर भी निर्भर है |

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

k = 1.38 × 10− 23

37.  पर  अणु के  लिए वर्ग माध्य मूल चाल ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

100∘C H2

https://dl.doubtnut.com/l/_nuPvDll3oL54
https://dl.doubtnut.com/l/_7gLtwlKc7oGi
https://dl.doubtnut.com/l/_ruwWgwnVKCuY


बहुविकल्पीय प्रश्न

38. 0.6 मोल  को 3 लीटर के  बर्तन में  पर रखा गया

है | वान्डर वाल्स समीकरण प्रयोग करते हुए इसका दाब ज्ञात करो

| 

(a = 4.2 ली  वायु०/मोल , b = 0.037 ली/मोल )

वीडियो उत्तर देखें

NH3 25∘C

2 ∘

1. तीन गैसे  तथा 

को एक बर्तन में स्थिर ताप पर रखा गया है | साम्य पर गैस :

A. X बर्तन में उच्च बिं दु  पर होगी |

X(d = 1.0), Y (d = 0.2) Z(d = 0.4)

https://dl.doubtnut.com/l/_RmGfoVzofjnV
https://dl.doubtnut.com/l/_MMPwkaXa1Z2j


B. Y बर्तन में उच्च बिं दु  पर होगी |

C. Z बर्तन में उच्च बिं दु  पर होगी |

D. एक समांग मिश्रण बनाएगी |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. एक विशेष गैसीय मिश्रण में ऑक्सीजन और नाइट्रो जन के

द्रव्यमान का अनुपात 1: 4 है। उनके  अणुओं की संख्या का अनुपात

है ...

A. 1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_MMPwkaXa1Z2j
https://dl.doubtnut.com/l/_fWSg40vKvnCC


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 8

7: 32

3: 36

3. किस ताप पर फै रनहाइट पैमाने तथा सेलसियसम पैमाने पर

एकसमान मान होगा ?

A. 

B. 

100∘C

−100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_fWSg40vKvnCC
https://dl.doubtnut.com/l/_IsrWAjq7DOtO


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40∘C

−40∘C

4. एक गैस का एक वायुमण्डलीय दाब पर आयतन 20 सेमी  है |

ताप को स्थिर रखते हुए गैस का आयतन 50 सेमी  कर दिया गया,

तो गैस का दाब ज्ञात करो :

A.  वायुमण्डल

B.  वायुमण्डल

3

3

20 × 1

1

20 × 1

50

https://dl.doubtnut.com/l/_IsrWAjq7DOtO
https://dl.doubtnut.com/l/_NQMf40GuAzMq


C.  वायुमण्डल

D.  वायुमण्डल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20 × 50

1

1

20 × 50

5. स्थिर ताप पर आदर्श गैस के  निश्चित द्रव्यमान में :

A. दाब व आयतन का गुणनफल सदैव स्थिर रहता है

B. दाब व आयतन का अनुपात सदैव स्थिर रहता है

C. आयतन सदैव स्थिर रहता है

D. दाब सदैव स्थिर रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_NQMf40GuAzMq
https://dl.doubtnut.com/l/_URb0jnwh44IL


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.  की इकाई किसके  समान होगी ?

A. आवेग

B. ऊर्जा या कार्य

C. एन्ट्रो पी

D. बल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P × V

https://dl.doubtnut.com/l/_URb0jnwh44IL
https://dl.doubtnut.com/l/_oAQmuJFUEle4


7. बॉयल का नियम किस प्रक्रम के  लिए मान्य है ?

A. समदाबी

B. समआयतनी

C. समतापी

D. रुद्धोष्म

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. स्थिर ताप पर गैस को रसरित करने पर :

https://dl.doubtnut.com/l/_oAQmuJFUEle4
https://dl.doubtnut.com/l/_YInBcwhX8TRB
https://dl.doubtnut.com/l/_qT4s17b1eyvr


A. दाब घटता है

B. अणु की गतिज ऊर्जा स्थिर नहीं रहती है

C. अणु की गतिज ऊर्जा घटती है

D. गैस के  अणुओं की संख्या बढ़ती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. एक गैस का  पर आयतन 100 मिली है | यदि दाब स्थिर

रखा जाता है, तो किस ताप पर इसका आयतन 200 मिली हो

जायेगा ?

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_qT4s17b1eyvr
https://dl.doubtnut.com/l/_yXOt2vUNJPyC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

200∘C

473∘C

746∘C

50∘C

10. चार्ल्स नियम का सही गणितीय रूप है :

A. 

B. 

Vt = K ⋅ V0 ⋅ t

Vt =
K ⋅ V0

t

https://dl.doubtnut.com/l/_yXOt2vUNJPyC
https://dl.doubtnut.com/l/_CFzjfM5nhmy0


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Vt = V0(1 + )
273
t

Vt = V0(1 + )
t

273

11. निम्न में से कौन-सा सूत्र स्थिर दाब पर चार्ल्स का नियम प्रदर्शित

करता है ?

A. 

B. 

C. 

V ∝
1

T

V ∝
1

T 2

V ∝ T

https://dl.doubtnut.com/l/_CFzjfM5nhmy0
https://dl.doubtnut.com/l/_TXqxQ8UtSxEw


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V = d

12. परम ताप किस नियम का परिणाम है ?

A. चार्ल्स

B. बॉयल

C. डाल्टन

D. एमागेट

https://dl.doubtnut.com/l/_TXqxQ8UtSxEw
https://dl.doubtnut.com/l/_R9hXAyS3Za7S


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. चार्ल्स का नियम इस प्रक्रम के  लिए मान्य है ?

A. समदाबी

B. समआयतनी

C. समतापी

D. रुद्धोष्म

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R9hXAyS3Za7S
https://dl.doubtnut.com/l/_6qTikUpRF07D


14. स्थिर दाब पर एक लीटर धारिता वाले पात्र को  से 

 तक गर्म किया जाता है | बहार निकलने वाली वायु का

आयतन है :

A. 22.2 मिली

B. 0.333 लीटर

C. 0.22 लीटर

D. 33.3 मिली

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

37∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_6qTikUpRF07D
https://dl.doubtnut.com/l/_JU00jWsWgjNz


15.  पर एक गैस का दाब 90 सेमी है। स्थिर आयतन पर 

 ताप पर गैस का दाब होगा :

A. 30 सेमी

B. 40 सेमी

C. 60 सेमी

D. 68 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

−173∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_0gwGQbeBdliJ


16. किसी गैस के  निश्चित द्रव्यमान का दाब यदि आधा कर दिया

जाये तथा ताप को दोगुना कर दिया जाये, तो उसका आयतन

आरम्भिक आयतन V,...... हो जायेगा |

A. 

B. V

C. 2V

D. 4V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

V /2

https://dl.doubtnut.com/l/_uJxoW0zRys7j


17. किसी गैस का आयतन चार गुना करने के  लिए कौन-सा

परिवर्तन सही नहीं है ?

A. P तथा T को दोगुना कर दिया जाये

B. P को स्थिर रखते हुए T को चार गुना कर दिया जाये

C. T दोगुना तथा प आधा कर दिया जाये

D. T को स्थिर रखते हुए, P को आरम्भिक मान का 1/4 कर

दिया जाये

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0bLz4aPScKaO
https://dl.doubtnut.com/l/_BVd3BFKl8LZE


18. N.T.P. पर गैस के  एक ग्राम अणु का आयतन 22.4 लीटर होता

है। यह तथ्य प्रतिपादित हुआ था :

A. डाल्टन के  सिद्धांत से

B. ऐवोगेड्रो  परिकल्पना से

C. बर्जीलियस परिकल्पना से

D. गैसीय आयतन के  नियम से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. गैस स्थिरांक का मान निर्भर करता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_BVd3BFKl8LZE
https://dl.doubtnut.com/l/_NH0Y5rnuL4kY


A. गैस के  मोली की संख्या पर

B. गैस के  ताप पर

C. गैस के  आयतन पर

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20.  और  के  अणुभार क्रमशः 32 और 64 है | यदि  के

1 लीटर में  और 750 मिमी दाब पर 'N' अणु है,  के  2

लीटर में उसी ताप और दाब की स्थिति में अणुओं की संख्या होगी :

O2 SO2 O2

15∘C SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_NH0Y5rnuL4kY
https://dl.doubtnut.com/l/_wLcuT3haB0Fl


A. N/2

B. N

C. 2N

D. 4N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. 12 ग्राम  का S.T.P. पर आयत होगा :

A. 22.4 लीटर

B. 5.6 लीटर

O3

https://dl.doubtnut.com/l/_wLcuT3haB0Fl
https://dl.doubtnut.com/l/_7NrPhmhmqcDV


C. 11.2 लीटर

D. 44.8 लीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. गैस स्थिरांक R का S.I. मात्रक है :

A. 

B. 

C. 0.821 लीटर वायुमण्डल प्रति डिग्री प्रति मोल

D. उपरोक्त सभी

8.341JK − 1mol− 1

1.987calK − 1mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7NrPhmhmqcDV
https://dl.doubtnut.com/l/_vz020u0CwPD4


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. सामान्य ताप और दाब पर एक गैस जिसका आयतन 273

मिली है, को  एवं 600 मिमी दाब पर ले जाया गया | गैस का

अंतिम आयतन होगा :

A. 273 मिली

B. 300 मिली

C. 380 मिली

D. 546 मिली

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_vz020u0CwPD4
https://dl.doubtnut.com/l/_jLztFxpoxXsM


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. एक आदर्श गैस के  लिए दाब (P) गैस स्थिरांक (R) तथा ताप

(T) के  पदों में मोल/लीटर ज्ञात करने के  लिए सही व्यंजक कौन-सा

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

PT

R

PRT

P

RT

RT

T

https://dl.doubtnut.com/l/_jLztFxpoxXsM
https://dl.doubtnut.com/l/_Iom0cv3zmhcy


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि किसी गैस का परम ताप दुगुना कर दिया जाये तथा दाब

आधा कर दिए जाये, तो गैस का आयतन होगा :

A.  घट जायेगा

B. दुगुना हो जायेगा

C. चौगुना बढ़ जायेगा

D. अपरिवर्तनीय रहेगा

Answer: C

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Iom0cv3zmhcy
https://dl.doubtnut.com/l/_15yqzmp9qMRG


वीडियो उत्तर देखें

26. S.T.P. पर किसी गैस का आयतन 2 लीटर है, किस ताप पर गैस

का आयतन 4 लीटर होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

546∘C

273∘C

100∘C

50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_15yqzmp9qMRG
https://dl.doubtnut.com/l/_GmrZmB6uqWg0


27. S.T.P. पर 0.224 लीटर में  के  कितने मोल होंगे ?

A. 1

B. 0.1

C. 0.01

D. 0.001

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2

28. CO तथा  के  समान आयतन को ताप व दाब की समान

परिस्थितियों में रखा गया है | इनके  द्रव्यमानो में सही सम्बन्ध कौन-

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_po2jVekXsMjr
https://dl.doubtnut.com/l/_aWDLvgG08djs


सा है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2 > CO

CO > O2

O2 = CO

29. निम्न में से कौन शुष्क वायु से हल्की है ?

A. आर्द्र वायु

https://dl.doubtnut.com/l/_aWDLvgG08djs
https://dl.doubtnut.com/l/_bTpYNP2xbnji


B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

SO2

Cl2

O2

30. S.T.P. पर किसका द्रव्यमान अधिक होगा ?

A. 1

B. 1 

C. 1 

LO2

LH2

LN2

https://dl.doubtnut.com/l/_bTpYNP2xbnji
https://dl.doubtnut.com/l/_csWM6rHj8kVD


D. 1 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

LCl2

31.  तथा 760 मिमी दाब पर 0.16 ग्राम ऑक्सीजन का

आयतन होगा :

A. 2240 मिली

B. 224 मिली

C. 124 मिली

D. 112 मिली

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_csWM6rHj8kVD
https://dl.doubtnut.com/l/_RgBw7Mrc1GZE


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. किसी गैस के  0.1 ग्राम का N.T.P. पर आयतन 28 मिली है | इस

गैस का अणुभार है :

A. 56

B. 85.85

C. 40

D. 60

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_RgBw7Mrc1GZE
https://dl.doubtnut.com/l/_qS1FSHKnIKTw


वीडियो उत्तर देखें

33. ऑक्सीजन के  16 ग्राम तथा हाइड्रो जन के  3 ग्राम को मिलाया

गया और 760 मिमी दाब तथा 273 पर एक बर्तन में रखा गया।

मिश्रण के  द्वारा घेरा गया कु ल आयतन..... लीटर होगा।

A. 22.4

B. 33.6

C. 11.2

D. 44.8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qS1FSHKnIKTw
https://dl.doubtnut.com/l/_98FWVFNM3Lfg


34. अणुओं की संख्या सर्वाधिक है :

A. S.T.P. पर 15 लीटर  गैस में

B. S.T.P. पर 5 लीटर  गैस में

C. 0.5 ग्राम  गैस में

D. 10 ग्राम  गैस में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2

H2

H2O

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_98FWVFNM3Lfg
https://dl.doubtnut.com/l/_6Yismv8RAthi


35. गुब्बारों में हीलियम गैस हाइड्रो जन के  स्थान पर प्रयुक्त होती है

क्योकि :

A. यह हाइड्रो जन से हल्की है

B. यह हाइड्रो जन से भारी है

C. यह अज्वलनशील होती है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RYykIyu4egMH


36. यदि  तथा R क्रमशः दाब, आयतन मोलर

द्रव्यमान, ताप तथा गैस स्थिरांक है तो एक आदर्श गैस का घनत्व

होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P , V , M, T

RT

PM

P

RT

PM

RT

M

V

https://dl.doubtnut.com/l/_rBBd2yyV76Sz


37. किन परिस्थितियों में Ne का घनत्व अधिकतम होगा ?

A. S.T.P.

B.  वायुमण्डल

C.  वायुमण्डल

D.  वायुमण्डल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0∘C, 2

273∘C, 1

273∘C, 2

38.  पर ऐथेन तथा हाइड्रो जन के  समान भार एक रिक्त पात्र

में मिलाये जाते है |  द्वारा उत्पन्न दाब पूर्ण दाब का कितना अंश है

25∘C

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_qIUHtA6sgYmI
https://dl.doubtnut.com/l/_tjC6QiwydADp


?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 1

1: 16

15: 16

39. एक मिश्रण में  तथा  के  समान मोल मिलाये गये है |

अभिक्रिया के  पश्चात मिश्रण के  दाब में क्या परिवर्तन होगा ?

H2 Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_tjC6QiwydADp
https://dl.doubtnut.com/l/_aZCiA5hqjjDm


A. अपरिवर्तित रहेगा

B. आधा रह जायेगा

C. दो गुना जो जायेगा

D. इस पर निर्भर करेगा कि अभिक्रिया कितनी हुई है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40. एक खाली बर्तन में  पर  तथा के  समान द्रव्यमान

मिलाकर मिश्रण बनाया गया है | कु ल दाब का कितना भाग द्वारा

उत्पन्न होगा ?

25∘C CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_aZCiA5hqjjDm
https://dl.doubtnut.com/l/_bVY8tiBtAfKI


A. 

B. 

C. 

D. 1//9`

Answer: B

उत्तर देखें

1/2

8/9

16/17

41. निम्न में से कौन-सा गैस मिश्रण, डाल्टन के  आंशिक दाब का

पालन नहीं करता है ?

A.  तथा Cl2 SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_bVY8tiBtAfKI
https://dl.doubtnut.com/l/_bOLdsCzqC6c8


B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा He

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2 O2

O2 CO2

CO2

42. एक मिश्रण का कु ल दाब P है | इस मिश्रण में 5.6 ग्राम

नाइट्रो जन तथा 6.4 ग्राम ऑक्सीजन है | मिश्रण में नाइट्रो जन का

आंशिक दाब है :

A. P /3

https://dl.doubtnut.com/l/_bOLdsCzqC6c8
https://dl.doubtnut.com/l/_QdsEck8ubAyD


B. 

C. 

D.  P

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P /2

P /5

3/5

43. 3.2 ग्राम  तथा 0.2 ग्राम  को 1.12 लीटर के  फ्लास्क में 

 पर रखा गया है। मिश्रण का कु ल दाब .............. वायुमण्डल

होगा।

A. 1

O2 H2

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_QdsEck8ubAyD
https://dl.doubtnut.com/l/_mjySuHbXEDTc


B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. वायुमण्डल में किसका आंशिक दाब अधिकतम है ?

A. 

B. 

C. 

CO2

H2O

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_mjySuHbXEDTc
https://dl.doubtnut.com/l/_xHdqN8HtIqsv


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2

45. डाल्टन का नियम किस पर लागु नहीं होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. ये सभी

H2 + N2

H2 + Cl2

H2 + CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_xHdqN8HtIqsv
https://dl.doubtnut.com/l/_Uc5BlGtQE3ax


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. एक गैस सिलिण्डर में 760 मिमी दाब पर एक गैसीय मिश्रण में

60% नाइट्रो जन, 25% कार्बन डाइऑक्साइड तथा शेष ऑक्सीजन

भरी है। ऑक्सीजन का आंशिक दाब है :

A. 190 मिमी

B. 456 मिमी

C. 228 मिमी

D. 110.63 मिमी

https://dl.doubtnut.com/l/_Uc5BlGtQE3ax
https://dl.doubtnut.com/l/_DDsP5dIkXm0A


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. गैस A के  100 मिली और गैस B के  200 मिली को समान ताप

पर क्रमशः 0.5 एवं 0.75 वायुमण्डल दाब पर एक लीटर के  पात्र में

भरा गया | मिश्रण का कु ल दाब (वायु० में ) होगा :

A. 1.25

B. 0.25

C. 0.125

D. 0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_DDsP5dIkXm0A
https://dl.doubtnut.com/l/_GrI8O7VJxGPV


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. दो समान धारिता वाले फ्लास्क में 500 मिमी दाब पर

नाइट्रो जन एवं 250 मिमी दाब पर हाइड्रो जन भरी है | दोनों पत्रों को

जोड़े देने पर सम्पूर्ण मिश्रण का दाब होगा :

A. 500 मिमी

B. 375 मिमी

C. 250 मिमी

D. इनमे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_GrI8O7VJxGPV
https://dl.doubtnut.com/l/_rHdTNAwI83RT


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. शुष्क गैस का आंशिक दाब :

A. आर्द्र गैस से कम होता है

B. आर्द्र गैस से अधिक होता है

C. आर्द्र गैस के  बराबर होता है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rHdTNAwI83RT
https://dl.doubtnut.com/l/_sEiMykyR9UjH


50. स्थिर आयतन पर एक गैस के  निश्चित मोल संख्या के  लिए गैस

का दाब ताप वृद्धि के  साथ बढ़ता है | इसका कारण है :

A. औसत आण्विक गति में वृद्धि

B. अणुओं के  टककरो की दर में वृद्धि

C. आण्विक आकर्षण में वृद्धि

D. माध्य मुक्त में कमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sEiMykyR9UjH
https://dl.doubtnut.com/l/_QC9u9JqkSYSE


51. गैसों के  अणुगति सिद्धांत से किसकी व्याख्या की जा सकती है

?

A. बॉयल के  नियम की

B. चार्ल्स के  नियम की

C. ऐवोगेड्रो  के  नियम की

D. इन सभी की

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p1febIIPehiH


52. समान दाब व ताप पर कौन-सी गैस के  लिए गतिज ऊर्जा/मोल

सर्वाधिक होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. सभी के  लिए समान

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2

O2

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_o9I9RNPXHUKa


53. 5 लीटर के  एक बंद बर्तन में 1 ग्राम  को 300 K से 600 K

तक गर्म किया गया | इसके  संदर्भ में कौन-सा कथन असत्य है ?

A. संघट्ट की दरें बढ़ती है

B. गैसीय अणुओं की ऊर्जा बढ़ती है

C. गैस के  मोलो की संख्या बढ़ती है

D. गैस का दाब बढ़ता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2

54. गैसों के  अणुगति समीकरण है :

https://dl.doubtnut.com/l/_N7fp4p7Qx3X0
https://dl.doubtnut.com/l/_oQp9rmNlAH1R


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PV = mν2

PV = mν21

2

PV = mν21

3

55. निम्न में से कौन-सा कथन आदर्श गैस के  संदर्भ में सत्य नहीं है ?

A. यह द्रव में परिवर्तित नहीं की जा सकती है

B. गैस के  सभी अणु समान गति से चलते है

https://dl.doubtnut.com/l/_oQp9rmNlAH1R
https://dl.doubtnut.com/l/_YvNRVd1VR6bU


C. अणुओं के  बीच कोई पारस्परिक क्रिया नहीं होती

D. दिये गये ताप पर PV, गैस की मात्रा के  समानुपाती होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. यदि किसी गैस का ताप  से बढ़ाकर  कर दिया

जाये तो वर्ग माध्य मूल चाल  में क्या परिवर्तन होगा ?

A. पहले के  समान रहेगी

B. पहले से आधा हो जायेगी

C. पहले से दो गुना हो जायेगी

27∘C 927∘C

(urms)

https://dl.doubtnut.com/l/_YvNRVd1VR6bU
https://dl.doubtnut.com/l/_90LwAbGrBCwB


D. परिवर्तन गैस का निर्भर करेगा |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

57. प्रायिकतम वेग (most probable speed, ) औसत

चाल (average speed, ) तथा वर्ग माध्य वेग  में

निम्नलिखित अनुपात होता है :

A. 

B. 

C. 

uMP

uAV (urms)

1: 1.128: 1.224

1: 1.128: 1.424

1: 2.128: 1.224

https://dl.doubtnut.com/l/_90LwAbGrBCwB
https://dl.doubtnut.com/l/_RgLCJ0juy5tZ


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 1.4281.442

58. ऑक्सीजन के  अणुओं की औसत चाल एवं उसी ताप पर

नाइट्रो जन के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल का अनुपात होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

( )
1 / 23π

7

( )
1 / 2

7
3π

( )
1 / 2

3

3π

( )
1 / 2

7π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_RgLCJ0juy5tZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lM4tdoT0Gnyh


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

59. वान्डर वाल्स स्थिरांक a का आंकिक मान किसके  लिए

सर्वाधिक होगा ?

A. He

B. 

C. 

D. 

Answer: D

H2

O2

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_lM4tdoT0Gnyh
https://dl.doubtnut.com/l/_dcEBl1K4ZA7w


वीडियो उत्तर देखें

60. किस ताप पर  गैस की वर्ग माध्य मूल चाल (1 वायुमण्डल

पर ), NTP पर  गैस की वर्ग माध्य चाल के  बराबर होगी ?

A. 37 K

B. 18.32 K

C. 512 K

D. 27 K

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_dcEBl1K4ZA7w
https://dl.doubtnut.com/l/_kzwMDDer3T7G


61. 50 K पर  की वर्ग माध्य मूल चाल तथा 800 K पर  की

वर्ग माध्य मूल चाल का अनुपात क्या होगा ?

A. 4

B. 2

C. 1

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2 O2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_GqySzIoggNup


62. 27 °C ताप तथा 1.5 बार दाब पर एक गैस के  अणुओं की वर्ग

माध्य मूल चाल  सेमी/सेकण्ड है | यदि ताप व दाब दोनों

को तीन गुना कर दिया जाये, तो गैस की वर्ग माध्य मूल चाल क्या

होगी ?

A.  सेमी/सेकण्ड

B.  सेमी/सेकण्ड

C.  सेमी/सेकण्ड

D.  सेमी/सेकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 × 104

9 × 104

3 × 104

1 × 106

1.73 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_VyxgMwwI5YcL


63. किसी पात्र में एक विमा में गति कर रहे गैसीय अणु की औसत

वेग होगा :

A. शून्य

B. धनात्मक

C. ऋणात्मक

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√
8RT
πM

https://dl.doubtnut.com/l/_dxPAf59jqx0P


64. एक पात्र में एक आदर्श गैस भरी है | यदि एकाएक अंतरणुक

आकर्षण बल कार्य करना प्रारम्भ कर दे, तो निम्नलखित में से क्या

होगा ?

A. दाब घटेगा

B. दाब बढ़ेगा

C. दाब अपरिवर्तित रहेगा

D. गैस समाप्त (collapse) हो जायेगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tuAzX9GXrWKN


65. गैसों के  गतिज आणविक सिद्धांत से सिद्ध किया जा सकता है :

A. के वल बॉयल का नियम

B. के वल चार्ल्स का नियम

C. के वल ऐवोगेड्रो  का नियम

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

उत्तर देखें

66. एक गैस किन परिस्थितियों में लगभग आदर्श गैस के  समान

व्यवहार करती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_fhxcNDrXAKTC
https://dl.doubtnut.com/l/_ilsc8m4UVuJz


A. अधिक दाब तथा कम ताप पर

B. अधिक दाब तथा अधिक ताप पर

C. कम दाब तथा अधिक ताप पर

D. कम दाब तथा कम ताप पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

67. गैसे आदर्श गैस व्यवहार से विचलित होती है क्योकि :

A. उनके  अणुओं का आयतन नगण्य होता है

B. उनके  अणुओं के  मध्य अंतराणुक बल कार्य करते है

https://dl.doubtnut.com/l/_ilsc8m4UVuJz
https://dl.doubtnut.com/l/_ywx6VpSZvAZX


C. उनके  अणु बहुपरमाणुक होते है

D. उनके  अणुओं में अंतराणुक बल नहीं होते है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

68. वह ताप जिस पर कोई, वास्तविक गैस लगभग आदर्श गैस की

तरह व्यवहार करने लगती है, कहलाता है :

A. चार्ल्स ताप

B. व्युत्क्रम ताप

C. क्रांतिक ताप

https://dl.doubtnut.com/l/_ywx6VpSZvAZX
https://dl.doubtnut.com/l/_yqkZsZsRjl0N


D. बॉयल ताप

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

69. किसी आदर्श गैस के  लिए संपीड्यता गुणांक 

का मान होगा :

A. 

B. 1

C. 

D. 0

(Z = )
PV

RT

∞

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_yqkZsZsRjl0N
https://dl.doubtnut.com/l/_MYA5eJsUeW2J


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

70. n मोल गैस के  लिए वान्डर वाल्स समीकरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( + )( − b) = RT
P

n

na

V2

V

n

n(P + a)(V − b) = nR

(P + )(nV − b) = nRT
na

V 2

(P + )(nV − b) = nRT
n2a

V 2

https://dl.doubtnut.com/l/_MYA5eJsUeW2J
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQmSVYaf629y


71. वान्डर वाल्स समीकरण का पालन करने वाले एक वास्तविक

गैस आदर्श गैस की तरह व्यवहार करेगी यदि :

A. नियतांक 'a' व 'b' के  मान निम्न हो

B. 'a' का मान उच्च हो तथा 'b' का मान निम्न हो

C. 'a' का मान निम्न हो तथा 'b' का मान उच्च हो

D. 'a' व 'b' दोनों के  मान उच्च हो

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQmSVYaf629y
https://dl.doubtnut.com/l/_JT90geWl3HQM


72. किसी वास्तविक गैस के  लिए वान्डर वाल्स समीकरण का

कौन-सा भाग अंतराणुक ब्लो को व्यक्त करता है ?

A. 

B. 

C. RT

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(P + )
a

V 2

(V − b)

1

RT

73. वान्डर वाल्स स्थिरांक a का मात्रक होता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_e3uy7xVgJA11
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIOFloDywe7O


A. वायुमण्डल लीटर  मोल

B. डाईन सेमी  मोल

C. न्यूटन मीटर  मोल

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2 − 2

4 − 2

4 − 2

74.  तथा He के  लिए संपीड्यता गुणांक का मान सामान्यतः

होता है :

A. 

H2

> 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIOFloDywe7O
https://dl.doubtnut.com/l/_mldWnMi2GqKZ


B. 

C. 

D. इनमे से कोई भी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= 1

< 1

75. गैसों  तथा  के  लिए वान्डर वाल्स

स्थिरांक 'a' के  मान क्रमशः  तथा 2.53

लीटर  वायुमण्डल मोल है | कौन-सी गैस सबसे आसानी से द्रवित

हो जायेगी ?

O2, N2, NH3 CH4

1.360, 1.390, 4.170

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mldWnMi2GqKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_wMj4cCe4n1GN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2

N2

NH3

CH4

76. एक आदर्श गैस का द्रवीकरण हो सकता है :

A.  से ऊपर ताप कर

B.  से उच्च दाब पर

TC

PC

https://dl.doubtnut.com/l/_wMj4cCe4n1GN
https://dl.doubtnut.com/l/_1DjoRSDBcHum


C.  से उच्च बडब पर तथा से कम ताप पर

D. सम्भव नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PC

77. किसी गैस का व्युत्क्रमण ताप (inversion temperature)

किस सूत्र से ज्ञात किया जा सकता है

A. 

B. 

C. 

a

Rb

2a

Rb

Rb

a

https://dl.doubtnut.com/l/_1DjoRSDBcHum
https://dl.doubtnut.com/l/_1FwEyAA26EWm


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2Rb
a

78. जूल-थॉमसन गुणांक ) का व्यंजक है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

(μJT

( )
H

δT

δP

( )
E

δT

δP

( )
H

δP

δT

https://dl.doubtnut.com/l/_1FwEyAA26EWm
https://dl.doubtnut.com/l/_EZYK0dAm0wqU


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

79. एक आदर्श गैस के  लिए जूल-थॉमसन गुणांक  का मान

होता है :

A. शून्य

B. धनात्मक

C. ऋणात्मक

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

(μJT )

https://dl.doubtnut.com/l/_EZYK0dAm0wqU
https://dl.doubtnut.com/l/_xyBYyrZKqByK


वीडियो उत्तर देखें

80. जूल-थॉमसन प्रयोग के  अंतर्गत उष्मन (heating) तथा

शीतलन (coolding) प्रभाव प्रदर्शित करने वाली गैसों के  जूल-

थॉमसन गुणांक होते है :

A. क्रमशः धनात्मक तथा ऋणात्मक

B. क्रमशः ऋणात्मक तथा धनात्मक

C. धनात्मक

D. ऋणात्मक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xyBYyrZKqByK
https://dl.doubtnut.com/l/_f8X9MB9Gdyp3


81. गैस को संघनित करने के  लिए सर्वोपयुक्त परिस्थितियाँ है :

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T = Tc P < Pc

T < TC P = Pc

T < Tc P > Pc

T > tC P > PC

82. निम्न में से कौन-सा कथन असत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_f8X9MB9Gdyp3
https://dl.doubtnut.com/l/_953ZrghBJZ1N
https://dl.doubtnut.com/l/_m3vZoNSjYkTq


A. एक वास्तविक गैस के  लिए व्युत्क्रमण ताप पर जूल-थॉमसन

गुणांक शून्य होगा

B. आदर्श गैस जूल-थॉमसन प्रभाव प्रदर्शित नहीं करती है

C.  तथा He का व्युत्क्रमण ताप बहुत कम होता है

D. जूल-थॉमसन गुणांक 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2

(μ) = ( )
H

δP

δT

83. एक आदर्श गैस को कभी भी द्रवित (संघनित ) नहीं किया जा

सकता, क्योकि :

https://dl.doubtnut.com/l/_m3vZoNSjYkTq
https://dl.doubtnut.com/l/_9YraR1XTZGm8


A. इसका क्रांतिक ताप सदैव  से अधिक होता है

B. इसके  अणु अपेक्षाकृ त आकार में छोटे होते है

C. यह द्रवित होने से पहले हो ठोस में परिवर्तित हो जाती है

D. आदर्श गैस के  अणुओं के  मध्य कार्य करने वाला आकर्षण

बल नगण्य होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

84. वह अधिकतम ताप, जिस पर किसी द्रव का वाष्पदाब मापा जा

सकता है, कहलाता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_9YraR1XTZGm8
https://dl.doubtnut.com/l/_RAQ0hM4OCCBG


A. द्रव का क्वथनांक

B. क्रांतिक ताप

C. क्रांतिक विलयन ताप

D. व्युत्क्रमण ताप

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

85. एक वाष्प, गैस कहलाती है, यदि यह :

A. क्रॉनिक ताप के  ऊपर है

B. बॉयल के  ताप के  ऊपर है

https://dl.doubtnut.com/l/_RAQ0hM4OCCBG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNQMduK1U9Cu


C. व्युत्क्रमण ताप के  ऊपर है

D. क्वथनांक के  ऊपर है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

86. निम्न में किस द्रव का पृष्ठ तनाव अधिकतम होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3OH

C6H6

H2O

C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNQMduK1U9Cu
https://dl.doubtnut.com/l/_1AGZJcCZ3h4w


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

87. द्रव अवस्था में गैसीय अणुओं के  मध्य लगने वाले दु र्बल

अंतराणुक बल कहलाते है :

A. नाभिकीय आकर्षण बल

B. बंध आकर्षण बल

C. वान्डर वाल्स आकर्षण बल

D. गुरुत्वीय आकर्षण बल

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_1AGZJcCZ3h4w
https://dl.doubtnut.com/l/_53R1c3GvARLG


वीडियो उत्तर देखें

88. जब एक काँच की पट्टिका को पारे  में डु बोया जाता है, तो पट्टिका

के  पास की सतह :

A. अवतल हो जाती है

B. दब जाती है

C. समतल हो जाती है

D. उत्तल (convex) हो जाती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_53R1c3GvARLG
https://dl.doubtnut.com/l/_xeVAq8kAXOEU


89. विमीय सूत्र  किसे प्रदर्शित करता है ?

A. श्यानता गुणांक

B. जड़त्व आघूर्ण

C. पृष्ठ तनाव

D. पृष्ठ का क्षेत्रफल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[ML0T − 2]

90. जल में सर्फ क्टैंट (sufactant) मिलाने पर क्या होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_QCS53A4yxw15
https://dl.doubtnut.com/l/_fMTkMcIIaoeI


A. सम्पर्क  कोण (contract angle) बढ़ जाता है

B. पृष्ठ तनाव बढ़ जाता है

C. सम्पर्क  कोण घट जाता है तथा पृष्ट तनाव बढ़ जाता है

D. सम्पर्क  कोण घट जाता है तथा पृष्ठ तनाव भी घट जाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

91. किसी द्रव का पृष्ठ तनाव निम्न में से किस पर निर्भर करता है ?

A. इसके  ताप पर

B. इसके  वाष्पदाब पर

https://dl.doubtnut.com/l/_fMTkMcIIaoeI
https://dl.doubtnut.com/l/_3X1Cgn6YVNFo


C. साबुन को मिलाने पर

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92. श्यानता के  व्युत्क्रम को क्या कहते है ?

A. प्रतिरोध (Resistance)

B. रेनोल्ड संख्या

C. तरलता (Fluidity)

D. पृष्ठ तनाव |

https://dl.doubtnut.com/l/_3X1Cgn6YVNFo
https://dl.doubtnut.com/l/_4qWkjOlf9rxC


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

93. द्रव की बूँद गोलाकार (spherical) आकर ले लेती है, क्योकि

A. दिये गये आयतन के  लिए, गोले का पृष्ठ क्षेत्रफल न्यूनतम

होता है

B. दिये गये आयतन के  लिए , गोले का पृष्ठ तनाव न्यूनतम होता

है

C. बूँद में बल का सममित वितरण होता है

D. बूँद में न्यूनतम अधिशोषण (adsorption) क्षमता होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_4qWkjOlf9rxC
https://dl.doubtnut.com/l/_2VyFbSb8mHZY


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

94. ताप बढ़ने के  साथ जल का पृष्ठ तनाव :

A. बढ़ जाता है

B. घट जाता है

C. स्थिर रहता है

D. अनियमित व्यवहार प्रदर्शित करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2VyFbSb8mHZY
https://dl.doubtnut.com/l/_wSO0mUPukR3I


95. निम्न में से किसकी विसरण गति अधिक है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

NH3

N2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_wSO0mUPukR3I
https://dl.doubtnut.com/l/_XsGqJ5cnZrhw


96. यदि गैस A की विसरण दर B की अपेक्षा पाँच गुनी है, तो A

ओर B का घनत्व अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

25

1

5

25

5

https://dl.doubtnut.com/l/_WHjt8HilXHLm


97. यदि ऑक्सीजन तथा हाइड्रो जन का वाष्प घनत्व 16 तथा 1 है,

तब हाइड्रो जन तथा ऑक्सीजन की विसरण दर का अनुपात है :

A. 16

B. 

C. 4

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

16

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_7TO5CGJzCiEF


98. गैस A हाइड्रो जन से 10 गुनी भरी और गैस B से 2 गुना हल्की

है | गैस B का अणुभार है :

A. 20

B. 40

C. 50

D. 60

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

99. गैसों के  विसरण की गतियाँ और उनके  घनत्वों में सम्बन्ध है :

https://dl.doubtnut.com/l/_q9X4bMjYKo5m
https://dl.doubtnut.com/l/_i2Qj4SFVXWws


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

=
r1

r2

d1

d2

=
r2

r1

d1

d2

= √
r1

r2

d2

d1

= √
r1

r2

d1

d2

100. एक गैस का ताप 320 क है | किस ताप पर गैस का आयतन

तथा डाब आधे ही जायेंगे ?

A. 160 K

https://dl.doubtnut.com/l/_i2Qj4SFVXWws
https://dl.doubtnut.com/l/_UOoIid37xMaT


B. 240 K

C. 80 K

D. 60 K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

101. एक गैस (अणुभार = 98) की आपेक्षिक विसरण गति

हाइड्रो जन की तुलना में होगी :

A. 

B. 

1

5

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_UOoIid37xMaT
https://dl.doubtnut.com/l/_nP3TKbDTg2Lo


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

7

1

49

102. ऑक्सीजन तथा क्लोरीन के  वाष्प घनत्व 16 और 36 हो, तो

इनकी विसरण दरों का जनपथ होगा ?

A. 

B. 

C. 

2: 3

3: 4

3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_nP3TKbDTg2Lo
https://dl.doubtnut.com/l/_8wCQYdpimOWW


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

103. हाइड्रो जन तथा ऑक्सीजन का अणुभार क्रमशः 2 और 32 है |

इनकी विसरण दरों का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

16: 1

1: 16

4: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_8wCQYdpimOWW
https://dl.doubtnut.com/l/_UB3D3sfR5hHM


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

104.  तथा  की विसरण गतियों का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2 N2O

2: 1

1: 2

1: 1

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_UB3D3sfR5hHM
https://dl.doubtnut.com/l/_9kDlDGVAE0i3


105.  तथा 1 वायुमडंल दाब पर 50 मिली गैस का भार 0.2

ग्राम है | गैस का अणुभार है :

A. 24.6

B. 89.6

C. 56.4

D. 74.6

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_9kDlDGVAE0i3
https://dl.doubtnut.com/l/_oAZPiOnnKNPG


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न

106. जिस ताप पर द्रव का वाष्प दाब वायुमण्डल दाब के  बराबर हो

जाता है, उसे कहा जाता है :

वीडियो उत्तर देखें

1.  तथा 1 bar दाब पर वायु के   आयतन को 

 तक सम्पीड़ित करने के  लिए कितने न्यूनतम दाब की

आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘C 500dm3

200dm3

https://dl.doubtnut.com/l/_WM0HOQuvx8q8
https://dl.doubtnut.com/l/_JWEvka7RNuX4
https://dl.doubtnut.com/l/_zdffpURQXhqr


2.  ताप तथा 1.2 bar दाब पर 120 मल धारिता वाले पात्र में

गैस की निश्चित मात्रा भरी है | यदि  पर गैस को 180 mL

धारिता वाले फ्लास्क में स्थानांतरित किया जाता है तो गैस का दाब

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

35∘C

35∘C

3. अवस्था समीकरण का उपयोग करते हुए स्पष्ट कीजिए कि दिये

गए ताप पर गैस का घनत्व गैस के  दाब के  समानुपाती होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zdffpURQXhqr
https://dl.doubtnut.com/l/_3PRaGSK0X620


4.  पर तथा 2 bar दाब पर किसी गैस के  ऑक्साइड का

घनत्व 5 bar दाब पर डाइनाइट्रो जन के  घनत्व के  समान है तो

ऑक्साइड का अणुभार क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

5.  पर एक ग्राम आदर्श गैस का दाब 2 bar है | जब समान

ताप और दाब पर इसमें 2 ग्राम आदर्श गैस मिलायी जाती है तो दाब

3 bar हो जाता है | इन गैसों के  अणुभार में सम्बन्ध स्थापित कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_aJ5sblSMyodU
https://dl.doubtnut.com/l/_KBKNfWB66XeP
https://dl.doubtnut.com/l/_g2EcmeyYRpGd


6. नाली साफ करने वाले ड्रे नेक्स में सूक्ष्म मात्रा में ऐलुमिनियम होता

है यह कास्टिक सोडा से क्रिया क्र डाईहाइड्रो जन गैस देता है | यदि 1

bar तथा  ताप पर 0.15 ग्राम ऐलुमिनियम अभिक्रिया करेगा

तो निर्गमित डाईहाइड्रो जन का आयतन क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

7. यदि  पर 9  धारिता वाले फ्लास्क में 3.2 ग्राम मेथेन

तथा 4.4 g कार्बन डाइऑक्साइड का मिश्रण हो तो इसका दाब क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C dm3

https://dl.doubtnut.com/l/_g2EcmeyYRpGd
https://dl.doubtnut.com/l/_Mw5bBsFjA7P9


8.  ताप पर जब 1 लीटर के  फ्लास्क में 0.7 bar पर 2.0

लीटर डाइऑक्सीजन तथा 0.8 bar पर 0.5 L डाईहाइड्रो जन को

भरा जाता है, तो गैसीय मिश्रण का दाब क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

9. यदि  ताप तथा 2 bar दाब पर एक गैस का घनत्व 

 है तो इसका STP पर घनत्व क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

5.46dm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_pvISA57RjZFA
https://dl.doubtnut.com/l/_4v9ug5bYsSfT


10. यदि  तथा 1.0 bar दाब पर 34.05 mL फॉस्फोरस

वाष्प का भार 0.0625 g है तो फॉस्फोरस का मोलर द्रव्यमान क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

546∘C

11. एक विद्यार्थी  पर गोल पिद्दी के  फ्लास्क जो ज्वाला पर

रख दिया | कु छ समय पश्चात उसे अपनी भूल का अहसास हुआ |

उसने तापमापी की सहायता से फ्लास्क का ताप  पाया |

अब बताइए कि वायु का कितना भाग फ्लास्क से बाहर निकला ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

477∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_20gmug33PIsw
https://dl.doubtnut.com/l/_BWmb3D85fCWB
https://dl.doubtnut.com/l/_ESjToU2jB3VA


12. 3.32 bar पर  आयतन घेरने वाली 4.0 mole गैस की

ताप की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5dm3

(R = 0.083barK − 1dm3mol− 1)

13. 1.4 g डाईनाइट्रो जन गैस में कु ल इलेक्ट्रॉ नों की संख्या की

गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि एक सेकं ड में  गेहूँ  के  दाने वितरित किए जाएँ , तो

आवोग्रादो-संख्या के  बराबर दाने वितरित करने में कितना समय

1010

https://dl.doubtnut.com/l/_ESjToU2jB3VA
https://dl.doubtnut.com/l/_nUAwWedFpNE4
https://dl.doubtnut.com/l/_mNC6kZeLIW1O


लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

15.  ताप पर 1  आयतन वाले फ्लास्क में 8 g

डाईऑक्सीजन तथा 4 g डाईहाइड्रो जन के  मिश्रण का कु ल दाब

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C dm2

16. गुब्बारे के  भार तथा विस्थापित वायु के  भार के  अंतर को 'पेलोड'

कहते है | यदि  पर 10 m त्रिज्या वाले गुब्बारे में 1.66 bar27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_mNC6kZeLIW1O
https://dl.doubtnut.com/l/_CXcWbySEifNz
https://dl.doubtnut.com/l/_Nyztu875Wlzm


पर 100 kg हीलियम भरी जाये तो पेलोड की गणना कीजिए | (वायु

घनत्व 1.2 g  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

mm− 3 R = 0.083bardm3mol− 1)

17.  तथा 1 bar दाब पर 8.8 g  द्वारा घेरे  गये

आयतन की गणना कीजिए (

वीडियो उत्तर देखें

31.1∘C CO2

R = 0.083barLK − 1mol− 1)

18. समान दाब पर किसी गैस के  2.9 g द्रव्यमान का  तथा

0.184 g डाईहाइड्रो जन का  पर आयतन समान है | बताइए

कि गैस का मोलर द्रव्यमान क्या होगा ?

95∘C

17∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Nyztu875Wlzm
https://dl.doubtnut.com/l/_6d4oDYtv7Fjn
https://dl.doubtnut.com/l/_M2P0sJDMWq73


वीडियो उत्तर देखें

19. एक bar दाब पर डाईहाइड्रो जन तथा डाईऑक्सीजन के  मिश्रण

में 20% डाईहाइड्रो जन (भार से) रखा जाता है, तो डाईहाइड्रो जन का

आंशिक दाब क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20.  राशि के  लिये SI इकाई क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

PV 2T 2 /n

https://dl.doubtnut.com/l/_M2P0sJDMWq73
https://dl.doubtnut.com/l/_JMwZfEVBoVMG
https://dl.doubtnut.com/l/_2879179J7sEP


21. चार्ल्स के  नियम के  आधार पर समझाइए कि न्यूनतम सम्भव

 होता है |

वीडियो उत्तर देखें

−273∘C

22. कार्बन डाइऑक्साइड तथा मेथेन का क्रांतिक ताप क्रमशः

 एवं  है | इनमे से किसमें प्रबल अंतर

आण्विक बल है और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

31.1∘C −81.9∘C

23. वाण्डर वाल्स प्राचल की भौतिक सार्थकता को समझाइये |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_IQjKJSJFD2jJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4f58QYoCzE2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_SXzhp27btFsP


प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी आदर्श गैस के  1 लीटर में मोलो की संख्या क्या होगी यदि

इसका दाब P, गैस नियतांक R तथा ताप T है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

PT

R

PRT

P

RT

RT

P

https://dl.doubtnut.com/l/_SXzhp27btFsP
https://dl.doubtnut.com/l/_05nZZdLpw2V0


वीडियो उत्तर देखें

2. वान्डर वाल्स गैसीय समीकरण में, स्थिरांक b निम्नलिखित में से

किसका है ?

A. प्रति इकाई आयतन अंतराणुक संगतत (collisions)

B. अंतराणुक आकर्षण बल

C. अणुओ द्वारा घेरा गया आयतन

D. अंतराणुक प्रतिकर्षण बल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_05nZZdLpw2V0
https://dl.doubtnut.com/l/_iiuYjyXSKJsU
https://dl.doubtnut.com/l/_KuWAVCnFSUKS


3. निम्न में से कौन-सा कथन , आणविक गतियों के  वितरण पर ताप

बढ़ाने के  प्रभाव के  बारे  में सत्य नहीं है ?

A. प्रायिकता चाल बढ़ जाती है

B. प्रायिकता चाल वाले अणुओं का अंश बढ़ जाता है

C. वितरण चौड़ा हो जाता है

D. वितरण वक्र (distribution curve) द्वारा घेरा गया

क्षेत्रफल उतना ही रहता है, जितना कि कम ताप पर

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KuWAVCnFSUKS
https://dl.doubtnut.com/l/_ukbHStGMCvDf


4. दी गयी गैसों के  लिए वान्डर वाल्स गैस स्थिरांक a का सही क्रम

होगा : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(I)    C6H5(g) A   0.217

(II)   C6H5 ⋅ CH3(g) B   5.464

(III) Ne(g) C   18.000

(IV) H2O(g) C   24.060

I − A, II − B, III − C, IV − B

I − D, II − A, III − B, IV − C

I − C, II − D, III − B, IV − A

I − B, II − C, III − A, IV − D

https://dl.doubtnut.com/l/_ukbHStGMCvDf
https://dl.doubtnut.com/l/_ralSuyYNP7QT


5. एक पात्र के  छिद्र से 5 सेकं ड में X मिली  निःसरित (effuse)

हो जाती है | समान परिस्थितियों में निम्न में से कौन-सी गैस समान

आयतन के  निःसरित होने में इंगित समय लेगी ?

A. 10 सेकण्ड : He

B. 20 सेकण्ड : 

C. 25 सेकण्ड : CO

D. 55 सेकण्ड : 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2

O2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ralSuyYNP7QT


6. STP पर गैस की संपीड्यता इकाई से कम होती है | अतः

A.  लीटर

B.  लीटर

C.  लीटर

D.  लीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Vm > 22.4

Vm < 22.4

Vm = 22.4

Vm > 44.8

7. हाइड्रो जन की वर्ग मध्य मूल चाल, नाइट्रो जन की वर्ग माध्य मूल

चाल की  गुना है | यदि गैस का ताप T है , तब:√7

https://dl.doubtnut.com/l/_GU2rlFRLWQGz
https://dl.doubtnut.com/l/_fxNVzw3kWMsH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T (H2) = T (N2)

T (H2) > T (N2)

T (H2) < T (N2)

T (H2) = √7T (N2)

8.  तथा 1 वायुमण्डल पर ,यदि द्रव का घनत्व 1.0 ग्राम/

सेमी  तथा जलवाष्प का घनत्व 0.0006 ग्राम/सेमी  हो, तब 1

लीटर भाप में, उस ताप पर जल के  अणुओं द्वारा घेरा गया आयतन

होगा :

100∘C

3 3

https://dl.doubtnut.com/l/_fxNVzw3kWMsH
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3qWis7PlJNS


A. 6 सेमी

B. 60 सेमी

C. 0.6 सेमी

D. 0.06 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3

3

3

3

9. स्थिर दाब पर आदर्श गैस के  अणुओं की वर्ग मध्य मूल चाल का

घनत्व d के  साथ परिवर्तन निम्न में से किस व्यंजक के  अनुसार होता

है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3qWis7PlJNS
https://dl.doubtnut.com/l/_NZnt5tccqOXf


A. 

B. d

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

d2

√d

1

√d

10. आयतन (V) तथा ताप (T) के  बीच खींचे गये निम्नलिखित ग्राफो

में कौन-सा ग्राफ, 1 वायुमण्डल दाब पर 1 मोल आदर्श गैस का

व्यवहार प्रदर्शित करता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_NZnt5tccqOXf
https://dl.doubtnut.com/l/_OVgXY7koHbkf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

11. ताप बढ़ने के  साथ जल का पृष्ठ तनाव :

A. बढ़ जाता है

B. घट जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_OVgXY7koHbkf
https://dl.doubtnut.com/l/_Wt02MGNOKcQC


C. स्थिर रहता है

D. अनियमित व्यवहार प्रदर्शित करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. आदर्श गैस व्यवहार से धनात्मक विचलन होते है, क्योकि :

A. परमाणुओं में आणविक प्रतिक्रियाएँ  (interactions)तथा

B. परमाणुओं में आणविक प्रतिक्रियाएँ  (interactions) तथा

> 1
PV

nRT

< 1
PV

nRT

https://dl.doubtnut.com/l/_Wt02MGNOKcQC
https://dl.doubtnut.com/l/_y1g1LySwZR4T


C. परमाणुओं का निश्चित आकार तथा 

D. परमाणुओं का निश्चित आकार तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

> 1
PV

nRT

< 1
PV

nRT

13. M आणविक द्रव्यमान वाली एक गैस के  1 मोल की वर्ग माध्य

मूल चाल  है | गैस की औसत गतिज ऊर्जा (E)  तथा से

सम्बन्ध है :

A. 

B. 

urms urms

urms = √
2E
2M

urms = √
2E

3M

https://dl.doubtnut.com/l/_y1g1LySwZR4T
https://dl.doubtnut.com/l/_IbpEbuSIR0qB


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

urms = √
2E
M

urms = √
E

3M

14. एकसमान दाब व ताप की परिस्थितियों में हीलियम तथा मेथेन

की विसरण दरों का अनुपात होगा :

A. 4

B. 2

C. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IbpEbuSIR0qB
https://dl.doubtnut.com/l/_yp62iAb18BA7


D. 0.5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. एक एकपरमाण्विक आदर्श गैस किसी प्रक्रम में भाग लेती है

जिसमे हर क्षण पर P तथा V का अनुपात स्थिर रहता है तथा इसका

मान इकाई हो तो गैस की मोलर उष्माधारिता होगी :

A. 2.0 R

B. 1.5 R

C. 2.5 R

https://dl.doubtnut.com/l/_yp62iAb18BA7
https://dl.doubtnut.com/l/_o7ISGdFD77MJ


D. 0

Answer: A

उत्तर देखें

16. दिये गये ग्राफ में Z (संपीड़न गुणांक ) में P के  साथ

परिवर्तन प्रदर्शित करता है | तीन वास्तविक गैसों A,B और C के

लिए कथन पहचानो : 

A. A गैस के  लिए a = 0 और इसकी P पर निर्भरता सभी दाबो

पर रेखीय (linear) है |

=
PV

nRT

https://dl.doubtnut.com/l/_o7ISGdFD77MJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0jijBc2EIc3g


B. B गैस के  लिए b = 0 और इसकी P पर निर्भरता सभी दाबो

पर रेखीय (linear) है |

C. C गैस जो कि एक लाक्षणिक वास्तविक गैस है जिसके  न तो

a और ना ही b = 0, Z = 1, मानकर न्यूनतम और कटाव

बिं दु  जानकर a और b को गणना की जा सकती है |

D. उच्च दाब पर सभी वास्तविक गैसों के  लिए ढलान (slope)

धनात्मक होता है |

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0jijBc2EIc3g


17. यदि गैस के  नूमने का 1 वायुमण्डलीय दाब और  ताप पर

आयतन 0.2 लीटर मापा गया है, तो समान दाब पर किन्तु 

ताप पर आयतन होगा :

A. 0.4 लीटर

B. 0.8 लीटर

C. 27.8 लीटर

D. 55.6 लीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

273∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_jkFLjaKdsRWL


18. एक गैसीय मिश्रण में  और  है |

मिश्रण का कु ल दाब 720 mm Hg है | मेथेन का आंशिक दाब है :

A. 75 atm

B. 160 atm

C. 180 atm

D. 215 atm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

56gN2, 44gCO2 16gCH4

https://dl.doubtnut.com/l/_qminqOKZ9bm4


19. आदर्श गैस समीकरण PV = nRT की अवस्था में, सर्वाधिक गैस

स्थिरांक का मान के वल किस पर निर्भर करेगा ?

A. गैस की प्रकृ ति पर

B. गैस के  दाब पर

C. मापन की इकाइयों पर

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aigD4RT0jkQv


20. एक बोतल अमोनिया और एक बोतल हाइड्रो जन क्लोराइड को

एक लम्बी नली, जिसके  दोनों सिरे खुले है से जोड़ा जाता है, तो

अमोनियम क्लोराइड की सफे द वलय सर्वप्रथम प्राप्त होगी :

A. नलिका के  मध्य में

B. हाइड्रो जन क्लोराइड की बोतल के  पास

C. अमोनिया की बोतल के  पास

D. नलिका की सम्पूर्ण लम्बाई में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RgBHammokmtS


21. दिये गये तापक्रम पर मेथेन के  विसरण की दर X की दोगुनी है,

तो X का आणविक भार होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64.0

32.0

40.0

80.0

https://dl.doubtnut.com/l/_HwTtRO2ze6TE


22. गैस के  दो बल्ब A और B एक ट्यूब द्वारा जुड़े रहते है जिसमे

स्टॉप कॉक लगी रहती है, बल्ब A में हाइड्रो जन गैस भरी है जिसका

आयतन 100 mL है | बल्ब B में निर्वात उत्पन्न करने के  लिए गैस A

की और से स्टॉप कॉक को खोला जाता है, तो दाब 40% कम हो

जाता है | B का आयतन (mL) में होगा :

A. 75

B. 150

C. 125

D. 200

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h2IVAo9sy00P


23. जब एक पात्र को जिसमे  और  के  समान आयतन का

गैसीय मिश्रण है, सोडियम हाइड्रो क्साइड के  विलयन में रखा जाता है

तो विलयन का स्तर :

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

C. स्थिर रहेगा

D. शून्य हो जायेगा

Answer: A

उत्तर देखें

CO2 H2

https://dl.doubtnut.com/l/_h2IVAo9sy00P
https://dl.doubtnut.com/l/_pgIv232Ibd2b


24. निम्न मं से कौन-सा गैस मिश्रण डाल्टन के  आंशिक दाब नियम

का पालन नहीं करता ?

A.  एवं 

B.  एवं 

C.  एवं 

D. CO एवं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SO2 Cl2

CO2 N2

CO CO2

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_FGMfAYO2LOkA


25. STP पर 500 mL  में  अणु है | STP पर

100 mL  में कितने अणु उपस्थित है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH3 6.00 × 1023

CO2

6 × 1023

1.5 × 1023

1.2 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_BwSnB1JeWJOl


26. A, B और C आदर्श गैस है | उनके  अणुभार क्रमशः 2,4 और 28

है | इन गैसों के  विसरण की दरों का क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C > A > B

C > B > A

A = B = C

A > B > C

https://dl.doubtnut.com/l/_OcjqLUf6GBWP


27. गैसों के  आयतन को 10% बढ़ाने के  लिए, गैस का दाब होना

चाहिए :

A. 10% कम

B. 1% कम

C. 10 % बढ़ना

D. 1% बढ़ना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yNr5dVaHJpaf


28. यदि एक आदर्श गैस का परम ताप दोगुना और दाब आधा हो

जाता है, तो गैस का आयतन होगा :

A. अपरिवर्तित रहेगा

B. दोगुना हो जायेगा

C. चार गुना बढ़ जाएगा

D. आधा हो जायेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CQsagBF8ZNW3


29. 273 K और 76 cm Hg पर एक गैस का घनत्व

 है , तो गैस है :

A. 

B. 

C. 

D. Xe

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.964gdm− 3

CH4

C2H6

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_3QJDcYnFiHkk


30. NTP पर  का घनत्व 16 है | किस ताप पर इसका घनत्व 14

होगा, यदि दाब को नियत माना जायेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O2

50∘C

39∘C

57∘C

43∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_RERmGsrh9kaj


31. किसी ताप पर नियॉन के  नमूने को गर्म करने पर इसका दाब

दुगुना हो जायेगी यदि गैस के  प्रारम्भिक आयतन को  पर

15% कम कर दिया जाये ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75∘C

319∘C

592∘C

128∘C

60∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_sZr9VZihQRHL


32.  कार्बन डाइऑक्साइड का दाब तथा ताप दोगुना किया

जाता है तब कार्बन डाइऑक्साइड गैस का आयतन की होगा ?

A. 2 

B. 3 

C. 4 

D. 8 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4dm3

dm3

dm3

dm3

dm3

https://dl.doubtnut.com/l/_CGkWSHVPc1jf


33. गैस के  एक निश्चित द्रव्यमान  और 620 मिली लीटर

दाब पर 300 c.c. आयतन घेरता है |  और 640 मिली लीटर

दाब पर इस गैस का आयतन होगा :

A. 400 c.c.

B. 510 c.c.

C. 310 c.c.

D. 350 c.c.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

47∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_LWI8aKgDFOEp


34.  और  प्रत्येक के  0.5 मोल को एक पात्र में

रखा जाता है तथा पात्र में एक छिद्र कर दिया जाता है | 3 घंटे बाद

पात्र में आंशिक दाब का क्रम होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2, SO2 CH4

pSO2 > pCH4 > pH2

pH2 > PSO2 > pCH4

pH2 > pCH4 > pSO2

pSO2 > pH2 > pCH4

https://dl.doubtnut.com/l/_2qGDESmdKbpg


35. यदि गैस स्थिर ताप पर प्रसारित होती है तो यह दर्शाता है :

A. अणुओं की समान गतीजी ऊर्जा

B. गैस के  अणुओं की संख्या का बढ़ना

C. अणुओं की गतिज ऊर्जा का घटना

D. गैस का दाब बढ़ना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. 1 मोल गैस की कु ल गतिज ऊर्जा निम्न में से किसके  द्वारा

प्रदर्शित होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_6thZ6y5eeEYD
https://dl.doubtnut.com/l/_SW2rANghGjGd


A. 1/2RT

B. 3/2RT

C. 

D. 2/3RT

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(Cp − Cv)RT

37. STP पर 0.50 मोल  गैस और 1.0 मोल He गैस की :

A. औसत गतिज ऊर्जाएँ  बराबर होती है

B. आणविक वेग बराबर होते है

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_SW2rANghGjGd
https://dl.doubtnut.com/l/_rGD0ltpGmKfE


C. आयतन समान होते है

D. निःसरण की दरें समान होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. हवा का घनत्व 0.00130 g/mL है तो हवा का वाष्प घनत्व

होगा :

A. 0.00065

B. 0.65

C. 14.4816

https://dl.doubtnut.com/l/_rGD0ltpGmKfE
https://dl.doubtnut.com/l/_bfpddSG3jr0t


D. 14.56

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. 1 L वाले दो पत्रों में समान ताप पर  और 

लिया गया है | इनके  लिए :

A.  मान समान होगा

B. प्रति मोल गतिज ऊर्जा समान होगी

C. कु ल गतिज ऊर्जा समान होगी

D. दाब समान होगा

1gH2 1gCH(4)

urms

https://dl.doubtnut.com/l/_bfpddSG3jr0t
https://dl.doubtnut.com/l/_kCjxMOrSUbzt


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. ऑक्सीजन अणुओं का किस ताप पर औसत वेग  पर

वर्ग-माध्य मूल वेग के  बराबर होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

27∘C

80.57∘C

80∘C

83∘C

86.5∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_kCjxMOrSUbzt
https://dl.doubtnut.com/l/_ej1EM6fvqu8H


वीडियो उत्तर देखें

41. प्रायितकता वेग (most probable speed) से औसत वेग

(average speed) का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π/2

2/π

√π/2

2/√π

https://dl.doubtnut.com/l/_ej1EM6fvqu8H
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5Cx0mOSdT2y


42. गैस के  अणुओं का घनत्व  तथा दाब 

 है तब अणुओं का वर्ग-माध्य वेग होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4kgm− 3

1.2 × 105Nm− 2

900ms− 1

120ms− 1

600ms− 1

300ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ot9hDa1vxXFi


43. वास्तविक गैस के  लिए वाण्डर वाल्स (van der walls')

समीकरण में जो पद आकर्षण बल (attractive force) के  लिए

सही है, वह है :

A. nb

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

an2

V 2

−
an2

V 2

−nb

https://dl.doubtnut.com/l/_3ySlUl3Ro6iF


44. वह ताप जिस पर वास्तविक गैस, आदर्श गैसों के  नियमो का

पालन करती है, जबकि दाब विस्तीर्ण होता है, कहलाता है :

A. क्रांतिक ताप

B. बॉयल ताप

C. प्रतिलोमन तापक्रम

D. घटा हुआ तापक्रम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oFaaEOSXPsJT


45. गैस उच्च दाब पर आदर्श व्यवहार से विचलन दर्शाती है क्योकि

इसके  अणु :

A. की गतिज ऊर्जा होती है

B. सहसंयोजक बंध से बंधे होते है

C. एक-दूसरे को आकर्षित करते है

D. टिण्डल प्रभाव दर्शाते

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. वाण्डर वाल्स समीकरण द्वारा गैसों का विवरण होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_03QWiKcTMcf9
https://dl.doubtnut.com/l/_KZ0b4xGuTyea


A. अधिक मोलर आयतन की सिमा में आदर्श गैस के  समान

व्यवहार करती है

B. अधिक दाब की सिमा में आदर्श गैस का व्यवहार समान

रहता है |

C. गैसों की पहचान की विशेषता यह है कि वे वाण्डर वाल्स

गुणांक पर तो निर्भर करती है, परन्तु ताप पर निर्भर नहीं

करती है |

D. आदर्श व्यवहार करने वाले समान गैस द्वारा उत्पन्न दाब, गैस

दाब से कम होता है |

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KZ0b4xGuTyea


47. जब हीलियम को निर्वात में फै लाया जाता है तो ऊष्मीय प्रभाव

उत्पन्न होता है, इसका कारण है :

A. हीलियम एक आदर्श गैस है

B. हीलियम एक अक्रिय गैस है

C. हीलियम का प्रतिलोमन ताप बहुत कम होता है

D. अन्य तत्वों की तुलना में हीलियम का क्वथनांक बहुत कम

होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KZ0b4xGuTyea
https://dl.doubtnut.com/l/_vYwe5r30ugdb


48. चार गैसों P.Q,R और S के  लिए वाण्डर वाल्स स्थिरांक क्रमशः

4.17, 3.59, 6.71 और 3.8 atm  है। इनके  द्रवीकरण

का बढ़ता क्रम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

L2mol− 2

R < P < S < Q

Q < S < R < P

Q < S < P < R

R < P < Q < S

https://dl.doubtnut.com/l/_GsDHjj4C2Clx


49.  पर  के  2 मोल का दाब क्या है यदि वाण्डर

वाल्स समीकरण में इसका आयतन 5 लीटर है ? (a = 4.17, b =

0.03711)

A. 10.33 atm

B. 9.33 atm

C. 9.74 atm

D. 9.2 atm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27∘C NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_I1t3HdH620Vv


50. एक गैस द्रवित होती है :

A. क्रांतिक ताप के  ऊपर और क्रांतिक दाब के  नीचे

B. क्रांतिक ताप के  नीचे और क्रांतिक दाब के  ऊपर

C. क्रांतिक ताप और दाब के  नीचे

D. क्रांतिक ताप और दाब के  ऊपर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

51.  और  का क्रांतिक तापमान क्रमशः

647K, 405.6 K, 304.10K और 154.2 K है। यदि इन्हें 500 K से

H2O, NH3, CO2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_cqsalHCuTGWD
https://dl.doubtnut.com/l/_vEZICLCmd4uS


इनके  क्रांतिक तापमान तक ठं डा किया जाता है, तब सर्वप्रथम द्रवित

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2O

NH3

CO2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_vEZICLCmd4uS


52. STP पर 4.48 L आदर्श गैस को स्थिर आयतन पर अपना

तापमान  बढ़ाने के  लिए 12.0 कै लोरी ऊर्जा की आवश्यकता

होती है | गैस का  मान होगा :

A. 3 cal

B. 4 cal

C. 7 cal

D. 6 cal

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15∘C

Cp

https://dl.doubtnut.com/l/_kG6UAzDoh7QP


53.  पर  के  1 ग्राम की गतिज ऊर्जा क्या होगी ?

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47∘C O2

1.22 × 102

2.24 × 102

1.24 × 103

3.24 × 102

54. किस अनुपात द्वारा गैस के  अणु का औसत वेग परिवर्तित होगा

जब ताप 50 से  तक बढ़ेगा ?200∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_2Ah7MemzGmeg
https://dl.doubtnut.com/l/_z2QRIFcwXJsp


A. 

B. 1.46//1`

C. 1.14//1`

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.21/1

4/1

55. यदि 300 K पर,  जल को  फ्लास्क से

जोड़ा गया तो वाष्प अवस्था में जल के  कितने मोल बनेगा जब साम्य

स्थापित होगा ? 

10− 4dm3 1.0dm3

https://dl.doubtnut.com/l/_z2QRIFcwXJsp
https://dl.doubtnut.com/l/_2tvnrM1M39Ka


(दिया है- 300 K पर , जल का वाष्प दाब 3170 Pa,

)

A.  मोल

B.  मोल

C.  मोल

D.  मोल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R = 8.314JK − 1mol− 1

4.46 × 10− 2

1.27 × 10− 3

5.56 × 10− 3

1.53 × 10− 2

56. आदर्श गैस के  1 मोल के  लिये, ताप  से  बढ़ाया :10∘C 20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_2tvnrM1M39Ka
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVR7s4xbxmbZ


A. औसत गतिज ऊर्जा दोगुना बढ़ेगी

B. वर्ग-माध्य-मूल (rms) चाल  गुना बढ़ेगी

C. वर्ग-माध्य-मूल (rms) चाल दोगुना बढ़ेगी

D. दोनों औसत गतिज ऊर्जा तथा वर्ग-माध्य-मूल चाल बढ़ेगी ,

परन्तु निश्चित नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2

57. 56 g नाइट्रो जन तथा 96 g ऑक्सीजन को मिक्षित किया गया

तथा कु ल दाब 10 atm पाया | ऑक्सीजन तथा नाइट्रो जन के

आंशिक दाब क्रमशः (atm में ) है :

https://dl.doubtnut.com/l/_ZVR7s4xbxmbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_n4kHBuwScN9d


A. 4,6

B. 5,5

C. 2, 8

D. 6, 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

58. एक निर्वातित खाली पात्र (vessel) का भार 50 g है, इसमें

0.47 g  घनत्व वाले द्रव के  144 g तथा एक आदर्श गैस

के  50.5 g, 760 mm Hg दाब तथा 300 K ताप पर भरे गये तो

mL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_n4kHBuwScN9d
https://dl.doubtnut.com/l/_5x7vd9eGVdcl


आदर्श गैस अणुभार होगा :

)

A. 61. 575

B. 130.98

C. 123.75

D. 47.87

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(R = 0.0821Latm K − 1mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5x7vd9eGVdcl


59. A का घनत्व B के  घनत्व से दोगुना है | A का अणुभार B के

अणुभार का आधा है तो A तथा B के  आंशिक दाबो का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

2

4
1

2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_IruY236wSpLU


60. हाइड्रो जन का rms वेग 300 K पर  है, तो

ऑक्सीजन का rms वेग 1200 K पर होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.9 × 103ms− 1

7.6 × 103ms− 1

3.8 × 103ms− 1

0.95 × 103ms− 1

0.475 × 103ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LyKtNXk4EJLS


61. गैस के  लिये वाण्डर वाल्स स्थिरांक a तथा b है | क्लोरीन ऐथेन

की अपेक्षा आसानी से द्रवित हो जाती है, क्योकि:

A.  के  लिये a तथा  के  लिये a तथा b

B.  के  लिये a तथा  के  लिये a तथा b

C.  के  लिये  के  लिये a, परन्तु  के  लिये

 के  लिये b

D.  के  लिये  के  लिये a, परन्तु  के  लिये

 के  लिये b

Answer: D

उत्तर देखें

Cl2 b > C2H6

Cl2 b < C2H6

Cl2 b < C2H6 Cl2

b > C2H6

Cl2 b > C2H6 Cl2

b < C2H6

https://dl.doubtnut.com/l/_iwMIcAHhPoMG


62. एक गैस हीलियम की अपेक्षा विसरित होने में 3 गुना समय लेती

है तो इस गैस का अणुभार होगा :

A. 27 u

B. 36 u

C. 64 u

D. 9 u

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iwMIcAHhPoMG
https://dl.doubtnut.com/l/_AoNLssHhxC7V


63. एक आदर्श गैस के  लिए, निम्न में से कौन-सा संबंध सही है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

( )
T

> 0
∂E

∂V

( )
T

= 0
∂P

∂V

( )
T

= 0
∂E

∂V

( )
T

> 0
∂(PV )

∂V

64. समीकरण  में R का अर्थ होता है :CP − CV = R,

https://dl.doubtnut.com/l/_NQZkbgWGEhZT
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZxkDsRQRMbz


A. प्रति मोल प्रति के ल्विन पर किया गया कार्य

B. प्रति मोल प्रति के ल्विन पर अवशोषित ऊष्मा

C. प्रति मोल प्रति के ल्विन पर उतसर्जित ऊष्मा

D. प्रति मोल प्रति डिग्री सेल्सियम पर किया गया कार्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65. CO तथा  के  बराबर मोल लेकर एक गैसीय मिश्रण तैयार

किया जाता है | यदि मिश्रण का कु ल दाब 1 atm पाया गया, तो

मिश्रण में नाइट्रो जन  का आंशिक दाब है :

N2

(N2)

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZxkDsRQRMbz
https://dl.doubtnut.com/l/_cBfitG2MW8Kp


A. 1 atm

B. 0.5 atm

C. 0.8 atm

D. 0.9 atm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

66. ताप तथा 1.5 बार दाब पर हवा का एक बुलबुला पानी

के  नीचे है। यदि बुलबुला सतह पर ऊपर आता है, जहाँ ताप 

तथा दाब 1.0 बार है, तो बुलबुले के  आयतन के  साथ क्या घटित

होगा?

15∘C

25∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_cBfitG2MW8Kp
https://dl.doubtnut.com/l/_bowU0kAGRZbS


A. आयतन 0.70 के  गुणांक द्वारा छोटा हो जायेगा

B. आयतन 2.5 के  गुणांक द्वारा बड़ा हो जायेगा

C. आयतन 1.6 के  गुणांक द्वारा बड़ा हो जायेगा

D. आयतन 1.1 के  गुणांक द्वारा बड़ा हो जायेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

67. यदि 0.66 atm दाब पर He के  200 mL और 0.52 atm दाब

पर  के  400 mL को  पर 400 mL के  पात्र में मिक्षित

किया जाता है तो He तथा  के  आंशिक दाब क्रमशः होंगे :

O2 20∘C

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_bowU0kAGRZbS
https://dl.doubtnut.com/l/_jPTz96lUyiG2


A. 0.33 और 0.56

B. 0.33 और 0.52

C. 0.38 और 0.52

D. 0.25 और 0.45

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

68. नीचे दी गई  की किस मात्रा का दाब  वाले पात्र तथा

273 K ताप पर सबसे कम होगा ?

A. 0.0355 g

Cl2 1dm2

https://dl.doubtnut.com/l/_jPTz96lUyiG2
https://dl.doubtnut.com/l/_2le13w5Mxsy2


B. 0.071 g

C.  अणु

D. 0.02 मोल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.023 × 1023

69.  पर एक 0.03  पात्र में 6.0 g मेथेन गैस द्वारा

लगाया गया दाब है (परमाणु संहति : 

तथा )

A. 215216 Pa

129∘C m3

C = 12.01, H = 1.01

R = 8.314JK − 1mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2le13w5Mxsy2
https://dl.doubtnut.com/l/_9JWFtPBKmIse


B. 13409 Pa

C. 41648 Pa

D. 31684 Pa

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

70.  ताप 5.00 पर वायुमण्डलीय दाब पर  गैस का

घनत्व है ( )

A. 1.40 g/mL

B. 2.81 g/mL

227∘C N2

R = 0.082Latm K − 1mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9JWFtPBKmIse
https://dl.doubtnut.com/l/_pALRfADMbmm9


C. 3.41 g/mL

D. 0.29 g/mL

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

71. समान द्रव्यमान में  और मेथेन को एक V आयतन पात्र

में  पर समान परिस्थितियों में लिया गया : मेथेन

गैसों के  आयतन का अनुपात होगा :

A. 

B. 

H2, O2

27∘C H2 :O2

16: 1: 2

8: 1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_pALRfADMbmm9
https://dl.doubtnut.com/l/_LstE3UzCsOT0


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8: 16: 1

16: 8: 1

72. समान आयतन की दो गैसे A और B एक छिद्र द्वारा क्रमशः 20

तथा 10 सेकण्ड में विसरित होती है | गैस A का आणविक द्रव्यमान

49 u है | गैस B का आणविक द्रव्यमान होगा :

A. 25.00 u

B. 50. 00 u

https://dl.doubtnut.com/l/_LstE3UzCsOT0
https://dl.doubtnut.com/l/_X1j6vAPB5ZSk


C. 12. 25 u

D. 6. 50 u

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

73. गैसीय अवस्था के  लिये, यदि प्रायिकता वेग (most probable

speed) को C*, औसत वेग (AV) को  तथा वर्ग माध्य मूल वेग

(rms) को C से प्रदर्शित किया जाये तो अणुओं की बड़ी संख्या के

लिये इन वेगो का अनुपात होगा :

A. C* : 

¯̄̄C

¯̄̄C :C = 1.128: 1.225: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_X1j6vAPB5ZSk
https://dl.doubtnut.com/l/_duaAMfjoKk4f


B. C* : 

C. C* : 

D. C* : 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

¯̄̄C :C = 1.225: 1.128: 1

¯̄̄C :C = 1.128: 1.225

¯̄̄C = 1: 1.225: 1: 1.128

74. यदि एक मोल आदर्श गैस का ताप  से  तक बढ़ा

दिया जाता है तो :

A. उसकी औसत गतिज ऊर्जा दोगुनी हो जाती है

B. उसका rms वेग  गुना हो जाता है

10∘C 20∘C

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_duaAMfjoKk4f
https://dl.doubtnut.com/l/_iJNcr8jSbYvn


C. उसका rms वेग 2 गुना हो जाता है

D. उसके  rms वेग तथा औसत गतिज ऊर्जा पर्याप्त मात्रा में

नहीं बढ़ते है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

75. किस तापमान पर,  पर प्रदर्शित गैस का rms वेग दोगुना

हो जाएगा ?

A. 626 K

B. 1019 K

50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_iJNcr8jSbYvn
https://dl.doubtnut.com/l/_K6ZF6Y3m4Ojk


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

200∘C

1019∘C

76. यदि तापमान परिवर्तन  से तक है, जब rms

वेग में आपेक्षिक प्रतिशत परिवर्तन होगा :

A. 1.56

B. 2.56

C. 15.6

27∘C 127∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_K6ZF6Y3m4Ojk
https://dl.doubtnut.com/l/_hTQIFkN755nd


D. 82.6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

77. समान परिस्थितियों में A तथा B गैस के  50 mL को एक बारीक़

छिद्र से विसरित होने में क्रमशः 150 तथा 200 सेकण्ड लगते है |

यदि गैस B का आणविक द्रव्यमान 36 है, तो गैस A का आणविक

द्रव्यमान होगा :

A. 96

B. 128

https://dl.doubtnut.com/l/_hTQIFkN755nd
https://dl.doubtnut.com/l/_8ebpaGpn3pB4


C. 20.25

D. 64

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

78. यदि गैस का संपीड्यता गुणांक  होता है तो

आदर्श गैस का संपीड्यता गुणांक होगा :

A. 0

B. अनन्त

C. 1

Z = PV /RT

https://dl.doubtnut.com/l/_8ebpaGpn3pB4
https://dl.doubtnut.com/l/_r9OPNB6Z9smE


D. -1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

79. निम्नलिखित गैसों में से किसका क्रांतिक ताप उच्चतम है ?

A. 

B. He

C. 

D. 

H2

N2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_r9OPNB6Z9smE
https://dl.doubtnut.com/l/_JcdOoB8dsKaY


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

80. किसी तालाब के  तल पर गैस का एक बुलबुला निकलता है |

जब यह सतह तक पहुँ चता है तो इसके  वास्तविक आयतन में आठ

गुना वृद्धि हो जाती है | माना कि जल स्तम्भ की 10 m ऊँ चाई द्वारा

लगाया दाब वातावरणीय दाब के  बराबर होता है, तब तालाब की

गहराई होगी :

A. 80 m

B. 90 m

C. 70 m

https://dl.doubtnut.com/l/_JcdOoB8dsKaY
https://dl.doubtnut.com/l/_LCneDtRQ6CKw


D. 10 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

81. समान ताप तथा दाब पर हाइड्रो जन के  विसरण की दर एक

हाइड्रो कार्बन  से  गुना है, तब n का मान होगा :

A. 1

B. 4

C. 3

D. 8

CnH2n− 2 3√3

https://dl.doubtnut.com/l/_LCneDtRQ6CKw
https://dl.doubtnut.com/l/_W4Nh15W4dor7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

82. तापीय साम्य पर एक आदर्श तंत्र के  लिए, निर्मित कणो के  वेग

वितरण को स्थापित किया गया है :

A. गॉसियन वितरण द्वारा

B. मैक्सवेल-बोल्ट्जमैन वितरण द्वारा

C. लोरेंट् जियन वितरण द्वारा

D. लॉन्ग-नार्मल वितरण द्वारा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_W4Nh15W4dor7
https://dl.doubtnut.com/l/_xcwdw3zK3eMD


उत्तर देखें

83. जब b = 0 और T = 300 K है, तो एक मोल वंडरवाल (van

der Waals) गैस के  लिए  रेखाचित्र निचे दिखाया

गया है | वाण्डरवाल स्थिरांक  का मान

है: 

A. 

B. 4.5

C. 1.5

D. 

PV vs. 1/V

a(atm, litre2mol− 2)

1.0

3.0

https://dl.doubtnut.com/l/_xcwdw3zK3eMD
https://dl.doubtnut.com/l/_egpFrUXita61


Answer: C

उत्तर देखें

84. किसी वास्तविक गैस का उच्च दाब पर संपीड्यता गुणांक है :

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 +
RT

Pb

1 +
Pb

RT

1 −
Rb

RT

https://dl.doubtnut.com/l/_egpFrUXita61
https://dl.doubtnut.com/l/_IEPkXTxeXZtC


85. वास्तविक गैसों के  लिए वाण्डरवाल समीकरण इस प्रकार

लिखा जाता है, 

 


जहाँ 'a' तथा 'b' वण्डरवाल स्थिरांक है 

गैसों के  दो सेट है 

(I)  तथा He (II)  तथा  

सेट-I में गई गैसों को 'b' के  बढ़ते हुए क्रम में और सेट-II में दी गई

गैसों को 'a' के  घटते हुए क्रम में निचे व्यवस्थित किया गया है | इनमे

से सही क्रम का चुनाव कीजिए |

A. 

(P + )(v − nb) = nRT
an2

V 2

O2, CO2, H2 CH4, O2 H2

(I)He < H2 < CO2 < O2(II)CH4 > H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_IEPkXTxeXZtC
https://dl.doubtnut.com/l/_rZiI0E1Ilh7m


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(I)O2 < He < H2 < CO2(II)H2 > O2 > CH4

(I)H2 < He < O2 < CO2(II)CH4 > O2 > H2

(I)H2 < O2 < He < CO2(II)O2 > CH4 > H2

86. आदर्श गैस से अधिकतम विचलन की किसमें संभावना है :

https://dl.doubtnut.com/l/_rZiI0E1Ilh7m
https://dl.doubtnut.com/l/_6XGnC9uiU2L3


A.  (गैस)

B.  (गैस)

C.  (गैस)

D.  (गैस)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3

H2

N2

CH4

87. यदि Z संपीड्यता गुणांक हो तो कम दाब पर वाण्डरवाल्स

समीकरण को लिखा जा सकता है :

A. Z = 1 +
RT

Pb

https://dl.doubtnut.com/l/_6XGnC9uiU2L3
https://dl.doubtnut.com/l/_eXtMg4g3Lkmn


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Z = 1 −
a

V RT

Z = 1 −
Pt

RT

Z = 1 +
Pb

RT

88. स्थिर दाब पर, एक आदर्श गैस का वर्ग-माध्य मूल वेग घनत्व

(d) के  साथ विचलन (varies) करता है :

A. 

B. d

d2

https://dl.doubtnut.com/l/_eXtMg4g3Lkmn
https://dl.doubtnut.com/l/_0Hja5Oalu5j6


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√d

1

√d

89. कार्बन मोनोक्साइड का घनत्व अधिकतम होगा :

A. 2 atm तथा 600 K पर

B. 0.5 atm तथा 273 K पर

C. 6 atm तथा 1092 K पर

D. 4 atm तथा 500 K पर

https://dl.doubtnut.com/l/_0Hja5Oalu5j6
https://dl.doubtnut.com/l/_wRLkfllN1Heu


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90. CO का rms वेग  पर लगभग 1000 मी/से है | 

अणु का 600 K पर rms वेग होगा:

A. 2000 मी/से

B. 1414 मी/से

C. 1000 मी/से

D. 1500 मी/से

Answer: B

27∘C N2

https://dl.doubtnut.com/l/_wRLkfllN1Heu
https://dl.doubtnut.com/l/_Pb7IDcis6yej


वीडियो उत्तर देखें

91. एक गैस ताप T तथा दाब P पर द्रवित हो सकती है, तब :

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T = Tc P < Pc

T < Tc P > Pc

T > tc P > Pc

T > Tc P < Pc

https://dl.doubtnut.com/l/_Pb7IDcis6yej
https://dl.doubtnut.com/l/_TI7Su80qsNm0


92. एक एक्परमाणुक वास्तविक गैस के  एक मोल, समीकरण

 संतुष्ट करती है, जहाँ b एक स्थिरांक है | गैस

के  लिये अंतरपरमाण्विक विभव  तथा अंतरपरमाण्विक दूरी r

के  संबन्ध को प्रदर्शित करते है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

P (V − b) = RT

V (r)

https://dl.doubtnut.com/l/_s4lDxQIgiUL0


93. एक गैस मिश्रण में  तथा  गैसों का अनुपात 

 है | मिश्रण में दोनों गैसों का मोलर अनुपात क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2 O2

1: 4(w/w)

16: 1

2: 1

1: 4

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fryHBXSsTIox


94. एक बंद पात्र में  तथा  के  समान द्रव्यमान लिये

गये है |  तथा  गैसों के  आंशिक दाब का अनुपात

होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

He, O2 SO2

He, O2 SO2

1: 2: 8

8: 16: 1

16: 8: 1

16: 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OFkvFJ3K4DiW


लेखांश

1. ग्राह्म के  नियम से आंकलित d का मान (दिखाये चित्र में ) cm में

है:

A. 8

B. 12

C. 16

D. 20

Answer: c

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jbOXdzJFU2WU
https://dl.doubtnut.com/l/_1TcB5buWuVBK


स्तम्भ सुमेल आधारित प्रश्न

2. ग्राह्म के  नियम को लगाने से मिले आकलन की अपेक्षा d का

प्रायोगिक मान कम पाया गया | इसका कारण है :

A. Y की अपेक्षा X का अधिक माध्य मुक्त पथ

B. X की अपेक्षा Y का अधिक माध्य मुक्त पथ

C. X की अपेक्षा Y की अक्रिय गैस के  साथ बड़ी संगटन आवृत्ति

D. Y की अपेक्षा X की अक्रिय गैस के  साथ बढ़ी संघटन आवृत्ति

Answer: d

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1TcB5buWuVBK


पूर्णांक प्रकार के  प्रश्न

1. कॉलम I में विशिष्ट परिस्थितियों में दी गई गैसों को कॉलम II में

दिये गये गुणों या नियमो से मिलाइये | 

 

उत्तर देखें

1. 400 K पर गैस X (अणुभार = 40) के  वर्ग-माध्य-मूल चाल (rms

speed) का मान गैस Y के  60 K पर स्थित प्रायकतम चाल (most

probable speed) के  बराबर है | गैस Y का अणुभार है :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m14UisFTEBh8
https://dl.doubtnut.com/l/_okmRwrlT9k7o


वीडियो उत्तर देखें

2. एक चल पिस्टन निर्वातित सिलिंडर में 1 atm बाह्म दबाब पर 0.1

मोल He तथा 1.0 मोल एक अज्ञात यौगिक (वाष्प दाब  पर

0.68 atm ) प्रवेशित किया गया | आदर्श गैस स्वभाव को मानते हुए

 पर गैसों का कु ल आयतन (लीटर में ) लगभग है :

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

O ∘C

3. एक दृढ़ दीवारों वाले बंद पात्र में 298 K पर 1 मोल  तथा 1

मोल वायु अंतर्विष्ट है। यदि  का  में पूर्ण क्षय हो तब 298

K पर निकाय के  अन्‍तिम दाब तथा प्रारंभिक दाब का अनुपात है।

वीडियो उत्तर देखें

238
92 U

238
92 U 206

82 Pb

https://dl.doubtnut.com/l/_okmRwrlT9k7o
https://dl.doubtnut.com/l/_hWHOFjtOBw8n
https://dl.doubtnut.com/l/_SFvLKTUpyvUn


4. यदि एवोगेड्रो  संख्या का मान  है तथा

बोल्ट्जमैन स्थिरांक का मान  है, तब

परकलित सार्वत्रिक गैस स्थिरांक में सार्थक अंको की संख्या है :

वीडियो उत्तर देखें

6.023 × 1023mol− 1

1.380 × 10− 23JK − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_SFvLKTUpyvUn
https://dl.doubtnut.com/l/_17FekpXEYU0f

